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OdopmieHne 1 BbIMOIHEHUE KOHTPOJIBHBIX paboT U 3a/laHui

1. B cooTBeTCcTBUY C Y4EOHBIM IJIAHOM YHHUBEPCUTETA CTYACHT BBHIMOTHSICT B
KaXIOM CEMECTpEe M0 OAHOMY KOHTPOJIBLHOMY 3aJIaHHIO 10 HHOCTPAHHOMY SI3BIKY
(HEMEUKUH S3BIK).

2. Kaxaoe KOHTpPOJIBHOE 3a/laHH€ JAHHOTO Y4eOHOro mocoOusi UMEET IMATh
BapuaHTOB. CTyJIEHT BBINOJHAET MMCbMEHHO | BapuaHT KOHTPOJIBHOTO 33/JaHUS B
COOTBETCTBUM C TMOCIeAHEH IU@poil cTyneHdyeckoro Immugpa CclaeayroluM
o0pa3oM: CTyJAeHTHl, MHUPP KOTOPHIX OKAHYMBAETCS HAa | WM 2 BBHINOIHSIOT
BapuaHT Ne 1; Ha 3 wiu 4 — BapuanT Ne 2; Ha 5 wim 6 — BapuanT Ne 3; Ha 7 unmu 8 —
BapuaHT Ne 4; Ha 9 unu 0 — BapuanT Ne 5.

Bce ocranbHble BapuaHThl KOHTPOJIBHOTO 33/IaHUS UCIIOJIB3YIOTCSI B KAUECTBE
JOTIOJIHUTENBHOTO MaTepHajlia JUIsl JIyYIIed CamMOCTOSATEIbHOM TIOAIOTOBKH K
3a4eTy WU DK3aMEHY.

3. [lucbmeHHBIE KOHTPOJIbHBIE PAOOTHI CIENYET BBIMOJIHATH B OTIEIHHOM
TeTpaau uiu Ha imctax ¢popmara A4 6e3 o0opoTa (TIeHaTHbI BapUAHT).

Ha TuTynpHOM JHCTe KOHTPOJIBHOM pabOThI OHKHBI OBITh YKa3aHbI: Y4eOHOE
3aBejieHHe M Kadenapa, dhamuiivsg, UMs U OTYECTBO, MUGP U aJpec CTyJEHTa, a
TaKk)K€ HOMEpP BapHUAHT BBIMOJIHAEMON KOHTPOJBHOW pabOTBI 1O JaHHOMY
IpEIMETY.

4. PaboTy cienyeT BBINOJHATh YETKO WU aKKypaTHO, COOJItO/1ass WHTEpBAJ
MEXIy CTPOKAMH U OCTAaBJISSl MOJIS U1 3aMeYaHuil U OObSICHEHUH PELIeH3EHTa.

5. TekcT Kaxaoro 3aJaHusl U COJEpPKaHHUE 3aJaHUs] HY)KHO MEPEINUCHIBATH
MOJIHOCTBID HA JIEBOW CTpPAaHUIIC TETPaa, a HA MPaBOM JaBaThb OTBET WJIU €r0
PYCCKHU TIEPEBO/I.

Kaxxpiii ab3a1y TekcTa 10HKEH HAYMHATHCSI C HOBOM CTPOKH.

6. BeimonHeHHBIE KOHTPOJIBHBIE PaOOTHl HAMPABIAIOTCS Yepe3 JCKaHaT B
YCTAHOBJICHHbIE CpPOKHM [JIsi TMPOBEPKHM U peneHszupoBanus. O pesynbrarax
IIPOBEPKHU CHPABIIATHCA B IEKAHATE.

7. Ecniu KOHTpOJbHAsE padoTa BHITIOJIHEHA HE B COOTBETCTBUU C YKa3aHUSIMU
WJIU HE TIOJTHOCTHIO, OHA BO3BpAIIACTCs CTYACHTY 0€3 IPOBEPKH.

Ecnu pabota He momylieHa K 3alluTe, CleAyeT clAelarh paboTy Han
omuOkaMu Ui oPopMHTh €€ 3aH0BO. ClieayeT 00s3aTeIbHO TaKXKe MPUIOKUTh U
Ty paboTy, B KOTOPOH PEIEH3EHT Celal 3aMeUaHusl.

8. K BBINOJHEHHUIO OYEPETHOTO KOHTPOJIBHOTO 33a/IaHUs CIEAYET MPUCTYNaTh
JIUIIB TTOCJE 3aYTEHUS] TPEAIIECTBYIOLIEH.



KOHTPOJIBHBIE 3ATAHUA
KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne 1
[Ipopaboraiite cneayromiye pasaeibl M0 Y4eOHUKY:

1. Tlopsimok cIOB B TOBECTBOBATEIBHOM, BOIPOCUTEIBHOM MPEIIOKECHUSIX.
2. OcHoBHBIE (pOPMEI TJ1arooB (C1adbIX, CUIBHBIX M HEMPaBWILHEIX). 3. [Ipe3eHc
(Prasens), wummepdexr (Imperfekt), mnepdext (Perfekt), mmockBammepdext
(Plusquamperfekt) u pyrypym (Futurum) rmarosnos (oOpa3oBanue, ynorpediaeHue
U TIEPEeBOJ] HAa PYCCKUU fA3BIK). 4. ['7aronbl ¢ HEOTAENSIEMBIMU U OTAEISEMBIMU
npuctaBkam. 5. Mopanbaeie rnarosbl. 6. llamexxw, BONPOCHl  MaAeKeEw;
pasaenurenbHblii TeHUTUB. 7. CKIOHEHHUE ONPEENIEHHOTO U HEOIpEAesIEHHOTO
apTUKIIS, YKa3aTeNbHBIX M TMPUTHKATEIbHBIX MecTommeHui. 8. OOpazoBaHue
MHOKECTBEHHOTO YHCJIa CYIIECTBUTENbHBIX. 9. CKIIOHEHUE JIMYHBIX MECTOMMEHUH.
10. CkiioHeHHEe mnpuiiaraTesbHbIX; CTENEHU CpPAaBHEHMs TMpUilarateibHbIX U
Hapeuni. 11. UucauTenpHble KOJWYECTBEHHBIE M MOpsAKOBbIE. 12. OTpunianus
nicht u kein. 13. IIpennoru, ynorpebinsemolie ¢ aarenbHbM (Dativ), BAHUTEIBHBIM
(Akkusativ), POAUTENBHBIM (Genitiv) NaJeKaMH. 14. CnoxHbie
CYIIECTBUTEIbHBIC.

[Tocne npopaboTKK yKa3aHHOTO MaTepualia IpUCTymnaiTe K BhIMOJIHEHUIO0 Bariero
BAPHUAHTA KOHTPOJIBHOTO 3aJIaHUSI.

1 BapuaHT KOHTPOJILHOTO 3aaHust Ne 1

1. IlepenuiunTe U3 AAHHBIX NPEMJIOKEHUN TE, NTEUCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B
HACTOSIIEE BPEMS, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Das Studienjahr besteht aus zwei Semestern. 2. In jedem Semester erhélt der
Fernstudent neue Aufgaben. 3. Mein Freund arbeitete viele Jahre im Werk.
4. Alle Priifungen werden wir im Friihling ablegen. 5. Der Student liest neue Texte.

2. IlepenuimnTe U3 JaHHBIX NPEIJIOKECHUHN T€, NEMCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUIIO B
MPOLIJIOM, U TIEPEBEAUTE UX.

1. Wir nahmen an der Diskussion teil. 2. Die Studenten arbeiten oft in der
Bibliothek. 3. Die Gruppe Dbereitet sich zum Seminar vor. 4. Die
Studentendelegation wird heute die Ausstellung besichtigen. 5. Die Studenten
bekamen die Lehrbiicher in der Bibliothek.

3. Bemmumure u3 ynpaxHeHud | W 2 TOpensoxeHus, IEHCTBHE KOTOPBIX
POM30IIET B OYaylLIEM, U TIEPEBEANUTE UX.
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4. TlepeBenure NpeIOKEHUS C MOAAIBHBIMU TJIaroJiamu.

1. Wir wollen an der Studentenkonferenz teilnehmen. 2. Mein Freund will nach
Omsk fahren. 3. Dieser Student kann wissenschaftliche Texte ohne Worterbiicher
tibersetzen. 4. Gestern mussten wir die Priifung in der Mathematik ablegen.

5. CocraBbTe MHCHMEHHO IMO-HEMCI KU BOIIPOCHI C BOIIPOCUTCIIbBHBIMH CJIOBAMH K
BBIACJICHHBIM YJICHAM ITPCIJIOKCHNA.

1. Deutschland liefert die Erzeugnisse der elektrotechnischen und
Maschinenbauindustrie. 2. Vor zwei Jahren hat mein Freund die Moskauer
Universitat absolviert.

6. OTBETHTE MUCHMEHHO Ha CICAYIOIINC BOIIPOCHI.

1. Welche Stadt ist groBer: Moskau oder Tula? 2. Welche Jahreszeit ist die
kalteste?

7. HepCHI/IIHI/ITe CIOXKHBIC CYHMCCTBUTCIIBHBIC, ITIOAYCPKHHUTC B HHX OCHOBHOC
CJI0BO, 3aTCM IICPCBCAUTC UX ITMCbMCHHO. (HpI/I aHaJIn3C " IICPCBOAC quTBIBaﬁTe,
4TO MOCICAHCC CIIOBO ABJICTCA OCHOBHBIM, a IPCAICCTBYIOMICC ITOACHACT ero).

a) die Tagesordnung, die Ordnungszahl; b) die Wirtschaftsfakultit, der Lehrstoff,
der Fernstudent, der Biicheraustausch.

8. Tlepenmmmre W TIEpeBEIUTE MHCHBMEHHO TMPEIOKEHUS W CIOBOCOYCTAHMS,
oOpaTuTe BHUMaHKHE HA MHOTO3HAYHOCTH IIPEJIOroB nach u an.

a) Ich gehe nach Hause. Er fahrt nach Minsk. Sie arbeitet nach dem Plan. Nach der
Arbeit fahren die Fernstudenten ins Institut. Wir kehrten nach zwei Wochen
zuruck. Es 1st zehn Minuten nach acht. Ich kenne ihn nur nach dem Namen.

b) an der Wand, an der Wolga, am Puschkinplatz, am Tisch, am Tage.

9. Hanumure MMPONHCHIO YUCIUTCIBHBIC B CJIICAYIOINNX IMPCIIIOKCHUAX.

1. Die Stadt Magdeburg mit ihren 279000 Einwohnern ist Zentrum des
Schwermaschinenbaus. 2. Im Werk arbeiten 7475 Menschen, darunter 1267
hochqualifizierte Fachleute.

10. IlpoyTuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €r0 YCTHO. 3aT€M MEPEHUIINTE U MEPEBEAUTE
MMMCHbMEHHO 3aryiaBue U ad3anesl 1, 2 u 3.
Das moderne Deutschland (Teil I)

1. Nach dem zweiten Weltkrieg (1939-1945) entstanden auf dem Territorium
Deutschlands zwei deutsche Staaten: die Bundesrepublik Deutschland (die BRD)
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und die Deutsche Demokratische Republik (die DDR). Infolge der demokratischen
Veranderungen in Osteuropa vollzog sich im Jahre 1990 die Wiedervereinigung
der beiden Staaten zu einem einheitlichen Staat. Am 3. Oktober feiert das deutsche
Volk den Tag der Einheit.

2. Zur Hauptstadt des wiedervereinigten Deutschlands wurde Berlin, die
grofite deutsche Stadt mit einer Bevolkerung von mehr als 3,5 Millionen. Die
weiteren wichtigsten Stiddte sind Miinchen, Hamburg, Koln, Essen, Diisseldorf,
Frankfurt am Main.

3. Insgesamt zdhlt heute Deutschland iiber 83 Millionen Einwohner. Es hat
eine Fldche von etwa 356 800 Quadratkilometern und besteht aus 16
Bundesldndern. Drei Bundesldnder sind Stadtstaaten: Berlin, Hamburg und
Bremen.

4. Deutschland liegt in Mitteleuropa und grenzt an neun Staaten: im Osten an
Polen und Tschechien, im Siiden an Osterreich und die Schweiz, im Westen an
Frankreich, Luxemburg, Belgien und die Niederlande (Holland). Im Norden hat es
eine gemeinsame Grenze mit Danemark. Auflerdem bilden die Nordsee und die
Ostsee die natiirlichen Grenzen des Landes.

5. An der Nord- und Ostseekiiste gibt es zahlreiche Inseln. Die groBte Insel ist
Riigen in der Ostsee. Im Norden des Landes liegt die Norddeutsche Tiefebene. In
Mitteldeutschland erheben sich Mittelgebirge. Siidlich der Donau liegt das
Alpenvorland, das in die Alpen iibergeht. Der hochste deutsche Gipfel ist die
Zugspitze im Wettersteingebirge mit 2 965 Metern Hohe.

11. IIpoutuTe creaywolde NOPEIJIOKEHUS U  TEpPeBEeIUTE MHUCbMEHHO
IIPEIIOKEHHE, KOTOPOE MIPaBUIIBHO NEPENACT COAEPIKAHUE TEKCTA.

1. Zur Haupstadt des modernen Deutschlands wurde Bonn. 2. Im Jahr 1990
vollzog sich in Osteuropa die Wiedervereinigung der beiden Staaten.

2 BapHAHT KOHTPOJILHOIO 3aganus Ne 1

1. IlepenuiunTe U3 AAHHBIX NPEMJIOKEHUN TE, NEUCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B
HACTOSIIEE BPEMS, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Die Absolventen des Ferninstituts arbeiten erfolgreich auf allen Gebieten der
Wirtschaft. 2. Unsere Gruppe wird eine neue Ausstellung besichtigen. 3. Dieser
Student legte die Priifung vorfristig ab. 4. Er liest ein deutsches Buch. 5. Meine
Freundin spricht gut deutsch.

2. IlepenuimnTe U3 TaHHBIX NPEJIOKEHUN T, JEHCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOAUIIO B
MPOLIJIOM, U TIEPEBEAUTE UX.

1. Alle Betriebe arbeiten nach dem Plan. 2. Er erhielt einen Brief aus der BRD.
3. Der Professor hélt die Vorlesung im Saal. 4. Die Sudentenkonferenz fand im
April statt. 5. Die Versammlung wird in den nichsten Tagen stattfinden.



3. Bobimummure u3 ynpaxHeHud | u 2 TpensiokeHus, JIEHCTBHE KOTOPBIX
MPOU30MIET B OyIyIlIeM, U MEPEBEIUTE UX.

4. IlepeBeanTte MPEIIIOKEHUS C MOJAATLHBIMHU TJIarOJIaMH.
1. Viele Studenten konnen deutsche Zeitungen ohne Worterbuch lesen. 2. Er will
die Erfiillung des Planes kontrollieren. 3. Darf ich eine Frage stellen? 4. Die

Studenten miissen intensiv studieren.

5. CocTaBbTE MUCHMEHHO MMO-HEMCIKH BOIIPOCHI C BOIIPOCUTCIIbBHBIMU CJIOBAMHU K
BBIACJICHHBIM YJICHAM ITPCIJIOKCHNA.

1. Der Bundestag wihlt den Bundeskanzler. 2. In Leipzig sollen wir die Messe
besuchen.

6. OTBETHTE MUCHMEHHO Ha CICAYIOIIHUC BOIIPOCHI.

1. Welcher Fluss ist ldnger: die Wolga oder der Rhein? 2. Wie heilit das
bekannteste Theater fiir Oper und Balett in Moskau?

7. llepenuummTe CIOXHBIE CYLIECTBUTENbHBIC, MOAYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE
CJIOBO; 3aTeM nepeBenute ux nucbMeHHo. (IIpu ananu3e u nepeBoje yuuTHIBANTE,
YTO MOCJIEAHEE CIOBO SIBIISIETCS OCHOBHBIM, a IIPEILIECTBYIOLIEE MOACHSET €T0).

a) der Arbeitstag, die Tagesarbeit; b) die Hausaufgabe, das Wohnzimmer, das
Hochhaus, der Schreibtisch.

8. HepeHI/IIHI/ITe U IICPCBCOAUTC IIMCBMCHHO IIPCAJIONKCHUA H CIIOBOCOUYCTAHUA,
06paTI/ITe BHHUMAaHNC HA MHOT'O3HAYHOCTS IIPCAJIOIOB vOon M an.

a) Mein Eindruck von der Ausstellung ist sehr groB3. Er ist Mechaniker von
Beruf. Das Institut befindet sich nicht weit von der U-Bahnstation. Einer von
uns bleibt hier.

b) an der Wand stehen, an die Wand stellen, an der Universitét studieren, am
ersten September, am Tage, am Abend, an ihn denken, am Referat arbeiten.

9. Hanumure MMPONHCHIO YUCIUTCIBHBIC B CJIICAYIOINNX IMPCIIOKCHUAX.

1. Goethe ist am 28. August 1749 geboren. 2. Die Grenzen der Bundesrepublik
haben eine Linge von insgesamt 3767 km.

10. IIpouTuTe TEKCT M MEPEBENAUTE €TO0 YCTHO. 3aT€M MEPEIUIIUTE U TEePEBEIUTE
IMMCHEMEHHO 3arjiaBue U ad3amnsl 1, 2 u 5.
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Das moderne Deutschland (Teil I1)

1. Deutschland liegt in der geméaBigten Klimazone, Niederschldge fallen zu
allen Jahreszeiten. Im Land gibt es viele Seen und Fliisse. Der grofite See ist der
Bodensee an der Grenze zur Schweiz. Die bedeutendsten Fliisse sind der Rhein
und die Elbe, die in die Nordsee flieBen. Die Oder miindet in die Ostsee. Die
Donau entspringt im Schwarzwald, flieBt durch mehrere Staaten im Osten und
Stidosten Europas und miindet dann ins Schwarze Meer.

2. Die BRD ist der groBite deutschsprachige Staat. Die Bevolkerung besteht
hauptsichlich aus Deutschen, aber im Land gibt es sehr viele Auslidnder, die dort
arbeiten oder studieren. Im Osten an der Spree lebt die nationale Minderheit der
Sorben, rund 100 000 Menschen.

3. Die BRD ist Mitglied der Europdischen Union (EU) und der NATO. Das
oberste Machtorgan der Bundesrepublik ist der Bundestag. An der Spitze des
Staates steht der Bundesprésident, an der Spitze der Regierung der Bundeskanzler.
Die Wahlen zum Bundestag und zu den Lénderparlamenten finden alle vier Jahre
statt. Waéhlen darf jeder Biirger, der 18 Jahre alt ist, die deutsche
Staatsangehdrigkeit besitzt und in Deutschland wohnt.

4. Die grofiten politischen Parteien, die die Politik bestimmen, sind die
Sozialdemokratische Partei Deutschlands (die SPD), die Christlich-Demokratische
Union (die CDU) und die Freie Demokratische Partei (die FDP).

5. Obwohl arm an Bodenschéitzen, ist Deutschland ein hochentwickeltes
Industrieland mit einer intensiven Landwirtschaft. Viele Waren werden hier
hergestellt und exportiert: Autos, elektronische und Elektrogeridte, chemische
Erzeugnisse, Eisen und Stahl, feinmechanische und optische Gerédte und anderes
mehr. Die Waren aus Deutschland sind meistens Produkte von hervorragender
Qualitit. Viele Waren werden aber auch vom Ausland importiert. Der Handel
spielt eine sehr wichtige Rolle in der Marktwirtschaft des Landes. Der
Lebensstandard der Bevolkerung ist relativ hoch, aber mit der Wiedervereinigung
sind viele Probleme entstanden, die viel Geld kosten.

11. IlIpouture creayronme NOPEMIOKEHUS U NEPEBEIUTE MHUCHbMEHHO
MPEIOKEHHNE, KOTOPOE MPABUIIBHO MEPENAET COAEPIKAHUE TEKCTA.

1. In dem groBten deutschsprachigen Staat gibt es viele Ausliander. 2. Ab 21 Jahre
darf jeder deutscher Biirger in der BRD wiéhlen.

3 BApMAHT KOHTPOJIBLHOIO 3aganus Ne 1

1. IlepenuiunTe U3 AAHHBIX NPEMNJIOKEHUNA TE, NEUCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B
HACTOSIIEE BPEMS, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Der Student arbeitet an dem Referat. 2. Mein Freund fahrt nach Omsk. 3. Die
Gruppe wird an dem neuen Text arbeiten. 4. Er nimmt an der Konferenz teil. 5. Die
Delegation besichtigte die Ausstellung.
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2. IlepenummTe U3 JaHHBIX NPEIJIOKEHUN TE, NEHCTBHE KOTOPBIX MPOUCXOAMIIO B
IIPOILJIOM, U IEPEBEAUTE HX.

1. Einige Studenten verbrachten die Sommerferien im Erholungsheim. 2. Die
Versammlung beginnt um 7 Uhr abends. 3. Bald wird mein Freund die Moskauer
Universitdt absolvieren. 4. Der Student beschrieb seine Reise durch Sibirien. 5.
Mein Bruder studiert an der Wirtschaftsfakultat.

3. Bpmummmre wn3 ynpaxHeHMM | W 2 NpennoKeHus, AEHUCTBHE KOTOPBIX
MIPOU30MJIET B OyIyIlIEM, U NIEPEBEINUTE UX.

4. TlepeBenute MPEAIOKEHUS C MOJIATLHBIMH TJIarOJIaMHu.
1. Ich muss um 7 Uhr aufstehen. 2. Er kann mit dem Bus fahren. 3. Dieses Werk
will moderne Arbeitsmethoden einfithren. 4. Wahrend der Reise durch die BRD

wollen wir die Dresdener Geméaldegalerie besichtigen.

5. CocraBbTe MUCHMEHHO IMO-HEMCIKHU BOIIPOCHI C BOIIPOCUTCIIbBHBIMH CJIOBAMH K
BBIACIICHHBIM YJICHAM IIPCIJIOKCHUA.

1. In diesem Lande nimmt die Automatisierung ein grofles Ausmal} an. 2. Die
Werktitigen der BRD haben einen hohen Lebensstandard.

6. OTBEThTE MMUCHMEHHO Ha CIEAYIOLINE BOIPOCHI.

1. Wo haben wir die niedrigste Temperatur der Erde: in der Antarktis oder in
Sibirien? 2. Wann sind die Tage kiirzer: im Sommer oder im Winter?

7. llepenummre CIOXHBIE CYLIECTBUTEIBHBIE, IMOJYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE
CJIOBO; 3aTeM nepeBeautTe ux nucbmeHHo. (IIpu ananuze u nepeBoAe yUYUThIBAUTE,
YTO TMOCJIETHEE CIOBO SIBIIETCS OCHOBHBIM, a MPEAIIECTBYIOINIEE MOSICHSET €T0).

a) der Arbeitslohn, die Lohnarbeit; b) die Leichtindustrie, der Industriebetrieb, der
Wirtschaftszweig, die Baustelle.

8. Ilepenummure W TnEepeBEAUTE MHUCHBMEHHO TMPEIJIOKEHUS U CIOBOCOYETAHUS,
oOpaTuTe BHUMaHHE HA MHOTO3HAYHOCTh MPEIJIOTOB gegen U in.

a) Er trat gegen meinen Vorschlag auf. Gegen 8 Uhr abends gehen wir ins
Institut. Die progressiven Menschen kimpfen gegen den Krieg.

b) im Winter, in dieser Weise, in der Nacht, in der Schule, in einem Monat, in
der Woche, im Januar.

9. Harmmnre MMPONHCHIO YUCIUTCIIBHBIC B CJICAYIOINNX IMPCJIOKCHUAX.
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1. Die Humboldt-Universitit zu Berlin entstand im Jahre 1810. 2. Die Humboldt-
Universitat umfasst 9 Fakultdten mit mehr als 13000 Studenten.

10. ITpouTtuTe TEKCT M MEPEBEANUTE €r0 YCTHO. 3aT€M MEPEHUIINTE U MEPEBEINUTE
MMMCHbMEHHO 3arjaBue U ad3anel 1, 3,4 .
Rheinland-Pfalz

1. Mit 3,7 Mio Einwohnern und einer Fliche von 19 846 km? ist Rheinland-
Pfalz eines der kleineren Bundesldnder. Beherrschender Fluss des Landes ist der
Rhein. Entlang des Rheins leben vier Fiinftel der rheinland-pfalzischen Biirger. Die
Landeshauptstadt ist Mainz (175 000 Einwohner).

2. Rheinland-Pfalz besitzt bedeutende oberflichennahe Rohstoffe. Das sind
vulkanische Rohstoffe Basalt und Tuff, Sand und Ton, Kalk und Dolomit u.a. 87%
der Gesamtflache werden fiir die Land- und Forstwirtschaft benutzt. Dominierend
ist aber der Weinbau. Zwei von drei Flaschen des deutschen Weines stammen aus
Rheinland-Pfalz.

3. Eine besondere Rolle spielt die Schuhindustrie. 30% aller Beschéiftigten
der Schuhindustrie Deutschlands sind hier konzentriert. Es gibt 35000 Betrieben
des Handwerks, wo mehr als 200000 Menschen beschéftigt sind. Viele Menschen
arbeiten im Dienstleistungssektor dieses Bundeslandes.

4. Das kulturelle Leben in Rheinland-Pfalz ist rege. Es verfiigt liber eine
betrdachliche Anzahl von Museen, insgesamt mehr als 220. Die grof3ten sind das
Romisch-Germanische  Zentralmuseum in Mainz und das Rheinische
Landesmuseum in Trier. Grofle Orchester gibt es in Ludwigshafen und Koblenz,
bekannt ist auch das Mainzer Kammer-Orchester.

5. Aus der Stadt Trier stammt der grole Denker, der die 6konomischen und
sozialen Voraussetzungen des biirgerlichen Zeitalters analysierte und die
klassenlose Gesellschaft vorhersagte: Karl Marx wurde 1818 in der Briickenstrasse
10 geboren.

11. Ilpouture creayrImME MNPEITOKEHUSI U TEPEBEAUTE NUCHMEHHO
IIPEIIOKEHHE, KOTOPOE MIPaBUIIBHO NEPENACT COAEPIKAHUE TEKCTA.

1. Mit der Zeit verlor Erfurt seine Bedeutung als Handelsstadt. 2. Trier ist die
Heimatstadt von Karl Marx.

4 BApHAHT KOHTPOJILHOTO 3agaHus Ne 1

1. IlepenuiunTe U3 AAHHBIX NPEMNJIOKEHUNA TE, NEUCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B
HACTOSIIEE BPEMS, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Mein Freund erhilt Briefe aus dem Ausland. 2. Das Buch liegt auf dem
Schreibtisch. 3. Er hilft mir beim Studium. 4. Nicht alle Studenten sprachen gut
deutsch. 5. Nach der Arbeit wird sie zur Versammlung gehen.
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2. HepCHI/IHII/ITG U3 JaHHBIX HpGI[J'IO}KCHI/Iﬁ TC, ﬂeﬁCTBHC KOTOPBIX IIPOHUCXOJHIIO B
IIpOoIIJIOM, U IICPCBCAUTC UX.

1. Die Studenten lesen, iibersetzen und besprechen einen neuen Text. 2. Sie
erzéhlte tiber die Reise durch Europa. 3. Viele Studenten werden Diplomarbeiten
schreiben. 4. Das Studium an der Hochschule dauert 5-6 Jahre. 5. Vor kurzem
fand die Er6ffnung des neuen Kulturhauses statt.

3. Bpmummmre wn3 ynpaxHeHMM | W 2 NpennoKeHus, AEHUCTBHE KOTOPBIX
MIPOU30MJIET B OyIyIlIEM, U NIEPEBEINTE UX.

4. IlepeBenure NpeAJIOKEHUS C MOJATBHBIMHU IIarOJIaMH.

1. Wohin wollen Sie auf Urlaub fahren? 2. Ich kann heute ins Kino nicht gehen.
3. Er will den Brief mit Luftpost schicken. 4. Das Werk muss neue Maschinen
erzeugen.

5. CocraBbTe MHCHMEHHO IMO-HEMCIKHU BOIIPOCHI C BOIIPOCUTCIIbBHBIMH CJIOBAMH K
BBIACIICHHBIM YJICHAM IIPCIJIOKCHUA.

1. Mit 150 Bithnen ist Berlin die bedeutenste deutsche Theaterstadt. 2. Die
Hauptstadt des heutigen Deutschlands ist die grofte Stadt zwischen Paris und
Moskau.

6. OTBETHTE MHUCHMEHHO Ha CIEAYIOLINE BOIPOCHI.

1. Welche Stadt ist groBBer: Kiew oder Kursk? 2. In welchem Monat sind die
kiirzesten Tage?

7. llepenummre CIOXHBIE CYIIECTBUTEIBHBIE, MOAYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE
CJIOBO; 3aTeM mnepeBeauTe ux nucbmMeHHo. (IIpu ananuze u nepeBoae yUuThIBANTE,
YTO TMOCJIETHEE CJIOBO SIBJISIETCSI OCHOBHBIM, a MPEAIIECTBYIOIIEE MOSICHSIET €T0).

a) der Hauswirt, das Wirthaus;
b) das Staatseigentum, die Hochschule, die Eisenbahn, das Lehrmittel.

8. Ilepenummre W TMepeBEAWTE MUCHMEHHO NPEUIOKEHHS M CIOBOCOUYCTAHWS;
oOpaTuTe BHUMaHHE Ha MHOTO3HAYHOCTH MpeioroB mit u durch.

a) lch gehe mit meinem Freund spazieren. Fahren Sie mit dem Bus? Fahren Sie
mit? Er schreibt mit dem Bleistift. Er beschéftigt sich mit Schwimmen.

b) durch das Zimmer gehen, durch den Wald gehen, durch das Fenster sehen,
durch die Strafle fahren, durch eine Wand getrennt sein.
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9. Harmmnre MMPONHCHIO YUCIUTCIIBHBIC B CJICAYIOINNX IMPCJIOKCHUAX.

1. Friedrich Schiller ist am 10. November 1759 geboren. 2. Im Jubildumsjahr
kamen in Leipzig 597 000 Besucher aus 87 Landern an.

10. ITpouTtuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €r0 YCTHO. 3aTE€M NEPENUIIUTE U TIEPEBEAUTE
IMMCbMEHHO 3arjiaBue u ao3am! 1 u 3.

Saarland

1. Das Saarland ist mit 1,1 Mio Einwohnern und einer Fliche von 2600
km?2 der kleinste deutsche Flichenstaat. Es liegt im dullersten Stidwesten und
grenzt an Frankreich und Luxemburg.

2. Die Wirtschaftsstruktur des Saarlandes ist vom Steinkohlenbergbau und
der Eisenindustrie abhingig. In diesen Wirtschaftszweigen sind die meisten
Industriebeschiftigten tdtig. Die Hauptabsatzmirkte der Saarbergwerke sind das
Saarland, Frankreich und siiddeutsche Bundeslinder Bayern und Baden-
Wirttemberg. Der Kohlenexport nach anderen Bundeslédndern ist unbedeutend.

3. Die Standorte der Elsen- und Stahlindustrie sind seit Mitte des 19.
Jahrhunderts gleich geblieben, alle Hiitten liegen am Fluss Saar, z.B. Halberger
Hiitte, Burbacber Hiitte u.a.m.

Die Monostruktur der Saarwirtschaft begann sich seit 1960 zu veriandern. Es
erschienen die neuen Arbeitspldtze fiir neue Werke, z.B. Fordwerk in Saarlouis
oder Bosch-GroBunternehnen in Hamburg.

Es waren ganz neue Industriezweige wie die Metallverarbeitung, die
Elektroindustrie, der Fahrzeugbau, die Kunststoffindustrie geboren. Wichtigster
Zweig der Saarlandwirtschaft ist der Getreidebau.

4. Die Landeshauptstadt ist Saarbriicken. Die erste urkundliche Erwdhnung
tiber Saarbriicken kommt aus dem Jahre 999. Seit 1995 hat Saarbriicken
Stadtepartnerschaft mit Thbilissi. Seine erste frithere Partnerstadt ist das
franzosische Nantes.

11. Ilpouture creayrmMe NOPEMIOKEHUS W NEPEBEAUTE NUCBMEHHO
IIPEIIOKEHNE, KOTOPOE MPaBUIIBHO NEPENACT COAEPIKAHUE TEKCTA.

1. In der Stadt Leipzig kann man keine Maschinenbauwerke sehen. 2. Die
Wirtschaftsstruktur dieses Bundeslandes hingt von Bergbau und Eisenindustrie ab.

5 BapMaHT KOHTPOJILHOTO 3aganus Ne 1

1. IlepenuiunTe U3 AAHHBIX NPEMNJIOKEHUNA TE, NEUCTBUE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B
HACTOSIIEE BPEMS, U IIEPEBEIUTE UX.

1. Er fahrt mit dem Bus oder geht zu FuB3. 2. Wir arbeiten viel an der Sprache.
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3. Die Bibliothek 6ffnet um 9 Uhr morgens. 4. Der Dekan wohnte dem Unterricht
bei. 5. Sie wird den deutschen Text vorlesen.

2. HepCHI/IHII/ITG U3 JaHHBIX HpGI[J'IO}KCHI/Iﬁ TC, ﬂeﬁCTBHC KOTOPBIX IMPOHUCXOJHJIO B
IIpOoIIJIOM, U IICPCBCAUTC UX.

1. In dieser Stadt entstechen neue breite Strallen. 2. Die Industrie der BRD
entwickelte sich schnell. 3. Dieser Film gefiel mir sehr. 4. Die Brigade erfiillte den
Plan. 5. Er wird das Gedicht auswendig lernen.

3. Bpmummmre wn3 ynpaxHeHMM | W 2 mpennoKeHus, IAEUCTBHE KOTOPBIX
MPOU30MIET B OyIyIlIEM, U NIEPEBEINUTE UX.

4, HepeBez[HTe MNpCaJIOKCHUA C MOJAJIbHBIMH I'JIar OJIaMH.

1. Ich kann zur Arbeit mit dem Bus fahren. 2. Er muss heute seinen Freund
besuchen. 3. Die Studenten konnen im Lesesaal auch am Abend arbeiten. 4. Ich
will an der Diskussion teilnehmen.

5. IlocTaBbT€ MUCHBMEHHO IMO-HEMCIKH BOIIPOCHI C BOIIPOCHUTCIBHBIMHA CJIOBAMHU K
BBIACJICHHBIM YJICHAM ITPCIIOKCHNA.

1. Die Natur und ihre Reichtiimer dienen in diesem Lande dem Wohl und der
Gesundheit aller Menschen. 2. In der Ausstellung haben wir den Pavillon der
Leichtindustrie besichtigt.

6. OTBEThTE MUCHMEHHO Ha CIEAYIOUINE BOIPOCHI.

1. Welcher Monat des Jahres ist der kilteste? 2. Welches architektonische
Denkmal Moskaus ist adlter: der Kreml oder das Grof3e Theater?

7. llepenummre CIOXHBIE CYIIECTBUTEIbHBIE, MOAYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE
CJIOBO; 3aTeM mnepeBeauTe ux nucbmeHHo. (I[Ipu ananuze u nepeBoae yUUThIBAUTE,
YTO MOCJIETHEE CIOBO SIBJIETCS OCHOBHBIM, a MPEAIIECTBYIOIIEE MOSCHSET €r0).

a) der Zahlungsteil, die Teilzahlung; b) die Zusammenarbeit, die Atomenergie,
das Fernsehen, die Schreibmaschine.

8. HepeHI/IH_II/ITe n TICPCBCAUTEC IMCbMCHHO IIPCAJIOKCHUA M CIIOBOCOUYCTAHMA,
06paTI/ITe BHHUMAHNC HA MHOT'O3HAYHOCTD IIPCAJIOTIOB fiir m zu.

a) Ich kaufe fiir meinen Freund ein Buch. Er dankt mir fiir das Buch. Wir
kdmpfen fiir den Frieden. Sie interessiert sich fiir Popmusik.

b) zu ihm gehen, zur Schule gehen, der Weg zum Bahnhof, zu Bett gehen, zu
Hilfe kommen.
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9. Hanmmute IMPOIMNCBIO YUCIUTCIIBHBIC B CJICAYIONIUX IIPCIAIIOKCHUAX.

1. Der deutsche Dichter und Dramatiker Bertolt Brecht ist am 10. Februar 1898
geboren. 2. Gegenwirtig hat die Bibliothek 7500 Biicher auf dem Gebiet der
Wissenschaft und Technik.

10. IIpoyTuTe TEKCT U MEPEBEANUTE €r0 YCTHO. 3aT€M MEPENHUILIUTE U MEPEBEIUTE
MUCHMEHHO 3arjiaBue u ad3aipl 1 u 2.

Berlin

1. Berlin 1st wieder zur Hauptstadt Deutschlands geworden. Es zihlt 3,4 Mio
Einwohner und liegt am Fluss Spree. Die groBte deutsche Stadt Berlin entstand im
13. Jahrhundert und feierte schon sein 750-jahriges Jubildum.

2. Die Stadt lag an der Kreuzung der Handelswege und deshalb entwickelte
sie sich sehr schnell. Im 19. Jh. war es eine der groBten Stadte Europas. 1871
wurde Berlin zum ersten Mal zur Hauptstadt des deutschen Kaiserreiches. Aber
nach dem 2.Weltkrieg war die Stadt in Ost- und Westberlin geteilt. Ostberlin
wurde zur Hauptstadt der Deutschen Demokratischen Republik, Westberlin wurde
zur Freien Stadt. 1989 fiel die Berliner Mauer und Berlin wurde zur Metropole der
BRD.

3. Heute ist Berlin das wichtigste politische, industrielle, wissenschaftliche
und kulturelle Zentrum und Verkehrsknotenpunkt Deutschlands. Hier sind
Elektroindustrie, Maschinenbau, chemische Industrie hoch entwickelt.

4. Tausende Touristen kommen in diese Stadt an der Spree. Sie wollen die
Museen und andere Sehenswiirdigkeiten Berlins besichtigen. Vom Brandenburger
Tor beginnt eine der schonsten Straen — die Unter den Linden. Sie ist tiber 300
Jahre alt und von allen Berlinern sehr beliebt. Ein anderes Symbol Berlins ist der
Kurfiirstendamm. Die Einwohner der Stadt nennen sie liebevoll "Ku-Damm".
Weltbekannt sind Berliner Museen (z.B. das Alte Museum, das &dgyptische
Museum, das Pergamon-Museum) und Berliner Theater (die Deutsche Oper, die
Komische Oper, das Schiller-Theater).

11. TIlpouture crHeaywomMe TMNOPEATOKEHUS U MEPEBEAUTE MNUCHMEHHO
MPEIIOKEHNE, KOTOPOE MPABHIIBHO NIEPEAET CONECPIKAHUE TEKCTA.

1. Berlin ist keine Hauptstadt Deutschlands. 2. Berlin ist das wichtigste
politische Zentrum der BRD.
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KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne 2

[Ipopaboraiite cneayroiiye pasaeibl M0 Y4eOHUKY:

1. Ipuuactue | (Partizip |) u mpuuactue Il (Partizip Il) (obGpa3oBanue,
ynotpeobienue u neperoa). 2. HeonpeneneHHo-1MyHoe MecTouMeHre man. 3. man
C MOJIaJIbHBIMU Tarojamu. 4. Mectoumenue €S. 5. OTHOCUTENbHbIE MECTOMMEHUS.
6.  CIIO)KHOCOUMHEHHOE  NPEMJIOKEHHE W COUYMHUTEIbHBIE  COHO3BL.
7. CIOXHOMOJYMHEHHOE TPEIIOKCHUE W TOJYMHUTEIBHBIE COIO3bl. Bce BHIIBI
IPUIATOYHBIX TpeIokeHnid. 8. C1oBooOpa3oBaHuE CYIIECTBUTEIbHBIX.

1 BapuaHT KOHTPOJILHOIO 3agaHus Ne 2
1. IlepenummTe U epeBEIUTE CIEAYIOIUE TPEIITOKECHHUSL.

1. Man hort diesen Namen sehr oft. Man kann schon einige Arbeiten dieses
Gelehrten lesen. 2. Fiir diesen Versuch benutzte man eine Luftpumpe. Ohne sie
darf man das Experiment nicht durchfiihren. 3. Wéahrend des Krieges zerstorte man
viele Héuser dieser Stadt. Man musste sie neu bauen.

2. Or paHHBIX TIJarojoB oOpa3yilTe mpuyacTHe 2 H yHOTPEOUTE HX C
CYLLIECTBUTEIbHBIMU, JaHHbBIMM B  CcKOOkax. IlepeBenure  MOJy4yeHHbIE
CJIOBOCOYETAHHS.

Oo6paszei: lesen (das Buch) — das gelesene Buch nmpouutannas kaura

befreien (die Heimat), zerstoren (die Stadt), bauen (die Briicke), retten (das Kind),
zuriickkehren (der Student), durchfiihren (das Experiment)

3. VI3 naHHBIX MpeUIoxKEHUN BRIOEPUTE MPEAJIOKEHUE C TPUIATOUYHBIM YCIOBHBIM
U IIEPEBENIUTE €TO.

1. Zuerst konnte er nicht sagen, ob dieses Experiment gelingt. 2. Als die
feindlichen Truppen in die Stadt einfielen, zerstorten sie Héuser und Briicken.
3. Kommt die beste Information zu spét, so niitzt sie nichts.

4. Ilepenuuute U NEPEBEAUTE MPEIITIOKEHUS.

1. Gliicklich ist der Wissenschaftler, dessen eigene wissenschaftliche Arbeit mit
der Arbeit fiir die Gesellschaft in Harmonie steht. 2. Da er an diesem Problem
jahrelang erbeitet, konnte er sie erfolgreich 16sen. 3. Wéhrend der Reise nach
Ausland, wo er drei Jahre verbrachte, wurde er ein guter Bauingenieur.

5. IIpouTHTe TEKCT U MEPEBEAUTE €r0 YCTHO. 3aTeM nepenuimute ao3ausl 1, 4 u 5
U TIEPEBEINTE UX MUCHMEHHO.
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Die Rolle der Fremdsprachen im Leben der Menschen

1. Vor vielen Jahrhunderten begannen die Menschen die Fremdsprachen zu
erlernen. Bekanntlich lernte man vor etwa 2500 (zweitausendfiinfhundert) Jahren
im alten Agypten die griechische Sprache. Im 12. Jahrhundert studierte man schon
Franzosisch als Fremdsprache in einigen Lidndern Europas. Im 16. Jahrhundert
begann man die deutsche Sprache in vielen Landern Europas und in Russland zu
studieren. Die Russische Akademie der Wissenschaften gab im 18. Jahrhundert das
erste Lehrbuch der deutschen Sprache heraus (herausgeben — uznaBats).

2. Der modernen Sprachwissenschaft (si3p1k03HaHMEe) sind heute mehr als 4000
lebende Sprachen bekannt. Die meist gesprochene Sprache ist Chinesisch. Den
zweiten Platz nimmt Englisch ein. Der englischen Sprache folgt Russisch, das etwa
206 Millionen Menschen sprechen. Und fiir etwa 100 Millionen Menschen ist
Deutsch die Muttersprache.

3. Die Fremdsprachen sind aus dem heutigen Leben nicht wegzudenken
(TpynHo mpenctaButh 0e3...). Man lernt Fremdsprachen iiberall in der Welt, um
diese Kenntnisse praktisch zu verwenden. Die Fremdsprachen sind zu einem Mittel
der Kommunikation geworden. Es gibt kein Gebiet der menschlichen Tétigkeit, wo
Fremdsprachen nicht nétig sind.

4. Die heutige Entwicklung der Industrie und des Handels, die Zusammenarbeit
auf dem Gebiet der Kultur verlangen (TpeGoBath) von den Menschen gute
Fremdsprachenkenntnisse, um sich verstdndigen zu konnen.

5. Die menschlichen Kontakte werden stets ausgebaut (ausbauen -
pacmmpsaTh). Die Menschen reisen viel, befreunden sich mit einander. Die
Fremdsprachen sind ein gutes Mittel der Verstindigung. Sie bieten
(npenoctaBiaTh) eine gute Moglichkeit, Kultur, Geschichte, Sitten (apassr) und
Bréauche (o0bruan) anderer Lander kennenzulernen, sich weiter zu bilden und zu
vervollkommnen (coBepilIeHCTBOBATHCS ).

6. HpO‘-ITI/ITe CICAYyromue IPCIIOKCHUA U IICPCBCAUTC TOJIBKO TC U3 HUX, KOTOPLIC
IMPaBUJIBHO IICPCAAIOT COACPKAHNEC TCKCTA.

1. Griechisch, Franzosisch und Deutsch studierte man vor vielen Jahrhunderten in
Agypren, Europa und Russland. 2. Die meist gesprochene Sprache der Welt ist
Russisch. 3. Die Fremdsprachen sind auf allen Gebieten der menschlichen
Tatigkeit notig.

2 BapHaHT KOHTPOJILHOIO 3a1aHus Ne 2
1. IlepenummTe U epeBeIUTE CIEAYIOIIUE TPEIITOKECHHUSL.
1. Man gebraucht bei diesem Versuch zwei verschiedene Metalle. Man muss auch
salzhaltige Fliissigkeit haben. 2. Diese Glithlampe schlieBt man an ein elektrisches

Netz. Darf man sie einschalten? 3. Dieses Gerét ist fiir die Spannung von 220 V
gebaut. Man kann es fiir andere Spannung nicht gebrauchen.
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2. Or paHHBIX THArojoB oOpa3yiiTe mnpuyacTue 2 W yHoTpeOuTe HuX C
CYIICCTBUTEIbHBIMHA, JIaHHBIMH B  CKOOkax. IlepeBeawre  modydcHHBIE
CIIOBOCOYCTAHUSI.

O6pazerr: lesen (das Buch) — das gelesene Buch npountannast kaura

messen (die Spannung), beschreiben (die Wirkung), untersuchen (die

Erscheinung), leiten (der Strom), durchfithren (der Versuch), anschalten (die
Gliihlampe)

3. VI3 naHHBIX OPEIIOKEHUNA BIOEPUTE NPEIOKEHUE C TPUAATOYHBIM PUYUHBI U
IIEPEBEIUTE €TO.

1. Indem Galvani verschiedene Versuche mit den Froschmuskeln durchfiihrte,
entdeckte er die flieBende Elektrizitdt. 2. Da Volta diese Entdeckung von Galvani
wieter untersuchte, fand er die wirkliche Ursache der Spannung. 3. Mit diesen
Forschungsarbeiten, deren Bedeutung fiir die Elektrotechnik sehr wichtig war,
leistete er einen wichtigen Beitrag in die Naturwissenschaft.

4. [lepenumute U NEPEBEAUTE MPEIITIOKEHUS.

1. Bei verschieden Versuchen muss man genau wissen, ob der Strom geniigend
stark ist. 2. Tauschen wir zwei verschiedene Metalle in die salzhaltige Fliissigkeit,
so konnen wir den Strom beachten. 3. Mit selbstkonstruierten Messgeriten
untersuchte Alessandro Volta, wovon die Grofle der Ladung, die man von einem
Leiter aufnehmen kann, abhingt.

5. [IpouTuTe TEKCT M MEPEeBENUTE €ro YCTHO. 3aTeM nepenuiuTe adzampl 1 u 3 u
MEPEBEINTE UX MUCHbMEHHO.

Alessandro Volta

1. SchlieBt man eine Glithlampe oder ein Gerit an ein elektrisches Netz, so muss
man genau wissen, ob dieses Gerit fiir die Spannung von 127 oder 220 Volt gebaut
ist. Taglich gebraucht man das Wort ,,Volt“, welches von dem Namen des grof3en
italienischen Wissenschaftlers Alessandro Volta stammt.

2. Alessandro Volta wurde als Kind einer angesehnen Familie im norditalienischen
Ort Como geboren." Nach seiner Ausbildung® erhielt er eine Anstellung als
Physiklehrer in seiner Heimatstadt. 1779 wurde er Professor an der Universitét zu
Pavia, wo er mehr als 40 Jahre verbrachte, obwohl er bereits 1804 einen Antrag auf

! wurde als Kind einer Familie geboren — poxuics B cembe
2 nach seiner Ausbildung — nocie 3aBepurenus 0GpazoBams
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Entlassung® gestellt hatte. Napoleon, der sich sehr fiir die Arbeiten des
italienischen Gelehrten interessierte, lehnte damals diese Bitte ab.

3. Als der italienische Arzt Galvani im Jahre 1789 bei den Versuchen mit dem
Frosch durch einen Zufall die fieBende Elektrizitit (den Strom) entdeckt hatte,
nannte er diese Erscheinung ,tierische Elektrizitat“*. Den Metallen, an denen der
Froschmuskel befestigt war, schrieb Galvani nur eine leitende Wirkung zu.
Alessandro Volta untersuchte diese Erscheinung weiter und fand die wirkliche
Ursache der Spannung. Er stellte fest, dass es die Beriihrung mit der Fliissigkeit
von zwei verschiedenen Metallen war. Es hat tiefe Berechtigung®, wenn die
Bezeichnung fiir die Einheit der Spannung (Volt) von seinem Namen abgeleitet ist.
4. Weitere Untersuchungen fithrten zum Bau der ersten chemischen
Spannungsquelle und schlieBlich zur ,,Voltaschen Siule“®, die dauernd geniigend
starke elektrische Strome abgab. Erst nach der Erfindung der Voltaschen Saule
konnte man die Erforschung der elektromagnetischen Erscheinungen durchfiihren.

5. Da Volta in seinen Arbeiten die elektrischen Erscheinungen nicht nur beschrieb,
sondern auch durch genaue Messung, wie kein anderer vor ihm, begriindete,
konnte er ihre inneren GesetzmifBigkeiten erkennen. Alessandro Volta, dessen
Name von aller Welt hochgeachtet ist, starb am 5. Mérz 1827.

6. [IpouTHTe crnemyronIue MPeaIoKCHNUS U TEPEBEAUTE TOJIBKO TE U3 HUX, KOTOPHIC
NPaBUJIBHO TIEPEAIOT COJCPKAHNE TEKCTA.

1. Alessandro Volta wurde Professor in seiner Heimatstadt. 2. Volta begriindete
seine Versuche durch genaue Messung. 3. Den Metallen, an denen der
Froschmuskel befestigt war, schrieb Volta nur leitende Wirkung zu. 4. Alessandro
Volta schlug eine Einheit fiir elektrische Spannung vor. 5. Die erste chemische
Spannungsquelle, die dauernd starke elektrische Strome abgab, erfand Alessandro
Volta.

3 BapHMAHT KOHTPOJLHOIO 3aaHust Ne 2
1. IlepenummTe U nepeBEaUTE CICAYIONINE MPEATOKECHUS.

1. Die Vorlesungen dieses Gelehrten besucht man besonders gern. Darf man am
Abend ins Lektorium fahren? 2. Diese Biicher liest man sehr oft. Man muss sie
dem Buchbinder geben. 3. Bei diesem Versuch beobachtet man die Wirkung des
magnetischen Feldes. Man kann den Versuch wiederholen.

2. Or paHHbIX TyaroyioB oOpa3yiite npuvactue |l u ymorpedbure ux c¢
CYUIECTBUTENbHBIMHM, JaHHBIMM B  cKoOkax. IlepeBeautre  modydeHHbIE
CJIOBOCOYETAHHSI.

® der Antrag auf Entlassung — mpocs6a 06 otcraBke
* tierische Elektrizitit — kHBOTHOE 21EKTPHYECTBO

> es hat tiefe Berechtigung — moiHOCTBIO OnpaBIaHO
® Voltasche Siule — BonbTos crond
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Oopaszer: lesen (das Buch) — das gelesene Buch npountannas kaura

begriinden (das Gesetz), schreiben (der Brief), entdecken (der Magnetismus),
priifen (das Gerét), nennen (der Begriff), hochachten (der Wissenschaftler)

3. U3 JaHHBIX HpCI[J'IO)KGHHI?I BBI6epI/IT€ MPCAIOKCHUC C IIPUAATOYHBIM ITPUYINHBI U
IMEPCBCAUTC CTO.

1. Indem Michael Faraday seine chemische Versuche durchfiihrte, entdeckte er das
Benzol und das Butan. 2. Das Buch, dessen Inhalt ich gut kenne, muss man ins
Russische iibersetzen. 3. Da Faraday acht Jahre in einem Buchladen arbeitete,
konnte er sehr viel wissenschaftliche Biicher lesen.

4, HepCHHHII/ITG " IICPCBCAUTC IIPCAIIOKCHUA.

1. Es ist noch nicht bestimmt, ob die Studenten diese Abendvorlesung besuchen
konnen. 2. Werden wir alle Gerédte immer in Ordnung halten, so kann man sie fiir
interessante Versuche gebrauchen. 3. In Materialien, in denen es keine oder nur
sehr wenige Leitungselektronen gibt, kann auch kein Strom flieBen.

5. IlpouyTuTe TEKCT M NMEPEBEIUTE €T0 YCTHO. 3aTeM nepenummTe ad3amsl 1, S u 6 u
MEPEBENUTE UX MUCHMEHHO.
Michael Faraday

1. Betrachtet man die Gesetze der Elektrizitdt und Magnetismus, so muss man in
erster

Linie* den Namen eines der groften englischen Gelehrten und Forscher Michael
Faraday nennen. Es ist bekannt, dass er die wechselseitigen Zusammenhénge
elektrischer und magnetischer Felder erkannte und begriindete.

2. Michael Faraday wurde in Jahre 1791 als drittes Kind eines armen Schmiedes
bei London geboren?. Etwas lesen, schreiben und rechnen brachte man ihm in der
Dorfschule bei. Den grofiten Teil seiner Allgemeinbildung erwarb er sich jedoch
selbstandig wihrend der achtjahrigen Lehre und Arbeit als Buchbindergeselle bei
einem Buchhindler.

3. Wihrend der junge Faraday im Laden arbeitete, las er alle wissenschaftliche
Biicher, die ihm hier unter die Hinde kamen®. Ein Bindchen ,»Gespriche liber die
Chemie®, dessen Inhalt er griindlich studiert hatte, regte ihn zu einfachen
chemischen Experimenten an. Nachdem Faraday populiarwissenschftliche
Abendvorlesungen des berithmten Chemikers Davy besucht und Experimente von
Davy gesehen hatte, schrieb er ihm einen Brief.

Yin erster Linie — B mepByro ouepens

2 wurde geboren — poxmics

% unter die Hinde kamen — monazanu B pyku

* die Royal Institution — Koponesckuii MucTHTYT
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4. Wenige Wochen spiter, im Jahre 1813, stellte die Royal Institution Faraday auf
Davys Antrag® hin fiir 25 Schillinge Wochenlohn ein°. Hier musste er bei den
Experimentalvorlesungen als Assistent mitwirken und die Gerdte in Ordnung
halten. An der Royal Institution® entwickelte sich Farady dank seiner iiberragenden
Féahigkeiten zu einem der fiihrenden Naturwissenschaftler aller Zeiten. Bereits
nach 11 Jahren war er so bekannt, dass ihn die angesehenste wissenschaftliche
Gesellschaft jener Zeit, die Royal Society’, zu ihrem Mitglied wihlte.

5. Es ist jedem Schiiler bekannt, dal Faraday die elektromagnetische Induktion
sowie die Gesetze der Elektrolyse entdeckte. Er fiihrte den Begriff elektrisches und
magnetisches Feld ein, entdeckte den Diamagnetismus und bei chemischen
Versuchen das Benzol und das Butan. Die MaBeinheit der Kapazitdt eines
Kondensators (das Farad) ist von senem Namen abgeleitet.

6. Michael Faraday, dessen Name von aller Welt hochgeachtet ist, starb am 25.
August 1867 in London. Friedrich Engels schiatzte sehr hoch die
wissenschaftlichen Entdeckungen von Faraday auf dem Gebiet der Elektrizitét.

6. HpO‘ITI/ITG CICAyromue IpeIyIOKCHUA U IICPEBCAUTC TOJIBKO TC U3 HUX, KOTOPLIC
IIPaBUJIBHO IICPCAAIOT COACPKAHNC TCKCTA.

1. Michael Faraday begriindete die wechselseitigen Zusammenhénge elektrischer
und magnetischer Felder. 2. Er wurde als Kind eines Buchbinders in London
geboren. 3. Hier in London absolvierte er eine Hochschule. 4. Im Jahre 1824
wihlte man Michael Faraday zum Mitglied der Royal Society. 5. Friedrich Engels
schitzte sehr hoch die Entdeckungen von Michael Faraday.

4 BapMaHT KOHTPOJbHOIO 3a1anusi Ne 2
1. IlepenummnTe U NEPEBEANUTE CIACAYIOLIUE MPEITIOKECHUS.

1. Man muss diese Papiere unterschreiben. Darf man die Fiillfeder nehmen? 2.
Man soll die Namen der grolen Naturwissenschaftler kennen. In erster Linie nennt
man den Namen K.A.Timirjasews. 3. An der Hochschule studiert man Englisch
und Franzoésisch. Man kann auch Deutsch und Spanisch studieren.

2. Or paHHBIX TJarojoB oO0pa3yilTe mpu4yacThe 2 U yHOTPEOUTE HX C
CYLIECTBUTENbHBIMU, JAaHHbBIMU B  CcKoOkax. IlepeBenure  mOJydyeHHbIE
CJIOBOCOYETAHMS.

Oopaszer: lesen (das Buch) — das gelesene Buch npountannas kHura

> auf Davys Antrag — no mpetoxenio Jlesu
® einstellen — 31.: npuHsTH Ha paboTy
" die Royal Societz — Koponesckoe o6mectso
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erzichen (das Kind), fortsetzen (das Studium), durchfithren (die Forschung),
unterschreiben (das Papier), besprechen (die Vorlesung), anerkennen (der
Wissenschatftler)

3. U3 JaHHBIX HpCI[J'IO)KGHHI?I BBI6epI/IT€ IMPCATOKCHUC C IIPUAATOYHBIM IIPUYNHBI U
IMEPCBCAUTC CTO.

1. Die Landwirtschaftliche Akademie, wo K.A.Timirjasew einige Zeit arbeitete,
tragt jetzt seinen Namen. 2. Da K.A.Timirjasew die Lehre von Darvin in Russland
verbreitete, schloss man ihn aus der Landwirtschaftlichen Akademie aus.
3. Nachdem K.A.Timirjasew die Universitit absolviert hatte, arbeitete er in
Heidelberg und in Paris.

4, HepCHHHII/ITG " IICPCBCAUTC IIPCAIIOKCHUA.

1. Er wusste nicht, ob er sein Studium an der Universitit fortsetzen konnte. 2. Fiir
seine bekannteste Arbeit ,,Spektralanalyse des Chlorophills®, deren Inhalt sehr
aktuell war, erlangte Timirjasew den Grad eines Magisters der Botanik. 3. Werden
wir die Bedeutung der Arbeiten dieses Wissenschaftlers besprechen, so muss man
in erster Linie seine gesellschiftliche Tatigkeit erwahnen.

5. IIpouTuTe TEKCT U MEPEBENIUTE €r0 YCTHO. 3aTeM nepenuummuTe ad3amsl 2 U 4 u
NepeBEIUTE UX MUCbMEHHO.

Kliment Arkadjewitsch Timirjasew

1. Will man die russischen Naturwissenschaftler nennen, so muss man in erster
Linie" den Namen Kliment Arkadjewitsch Timirjasew erwihnen. Der
weltberiihmte Botaniker und Physiologe Timirjasew wurde im Jahre 1843 als Kind
eines Adligen® in Petersburg geboren®. Die Eltern hatten ihren Sohn zu einem
wahrhaft demokratischen Menschen erzogen. Der Einfluss fortschrittlichen
Elternhauses bestimmte seine Haltung an der Universitit, wo er seit 1861 studierte.
2. Wollte ein Student damals an der Petersburger Universitét studieren, so musste
er eine Verpflichtung unterschreiben, dass er sich an den Studentenversammlungen
nicht beteiligen wird. Da Kliment Arkadjewitsch, Student der mathematisch-
physikalischen Fakultit, dieses Papier nicht unterschreiben wollte, strich man ihn
aus der Studentenliste”.

3. Nur zwei Jahre spiter durfte er sein Studium an der Hochschule fortsetzen und
absolvierte die Hochschule erst im Jahre 1868. Nach Abschluss seines Studiums
arbeitete er in Heidelberg und in Paris. Sprachliche Schwierigkeiten kannte er
nicht. Seiner Mutter verdankte Kliment Arkadjewitsch umfassende Kenntnisse in

Yin erster Linie — B mepByIo ouepeas

Z als Kind eines Adligen — B cembe gBopsHIHA

* wurde geboren — poxmics

* aus der Studienliste streichen — uckmounts u3 ucna CTYJICHTOB
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der deutschen, franzosischen und englischen Sprache. 1871 erlangte er den Grad®
eines Magisters der Botanik an der Petersbeurger Universitdt und vier Jahre spater
die Doktorwiirde. 1877 iibertrug man ihm den Lehrstuhl fiir Anatomie und
Physiologie der Pflanzen.

4. Unter dem Einfluss des katastrophalen Hungers im zaristischen Russland im
Jahre 1891 hielt Timirjasew im Polytechnischen Museum in Moskau eine seiner
glanzenden Vorlesungen, in welcher er eingehend die Ergebnisse physiologischer
Forschungen darlegte. Wegen der politischen Verhéltnisse im damaligen Russland
konnte er aber nicht gleichzeitig die Frage nach den gesellschftlichen und
okonomischen Ursachen des Hungers stellen, obgleich er ein freiheitlich gesinnter,
glithender Patriot und bewusster Gegner des zaristischen Systems war.

5. Timirjasews Bedeutung erschopfte sich aber nicht in seiner Tétigkeit als
Pflanzenphysiologe. 1892 schloss man ihn wegen der Verbreitung und
Popularisierung der Lehre von Darwin aus der Landwirtschaftlichen Akademie
aus. Erst nach dem Jahre 1917 fand er die volle Anerkennung im eigenen Lande.
Er starb 1920 in Moskau. Die Landwirtschaftliche Akademie in Moskau tragt mit
Recht® den Namen Kliment Arkadjewitsch Timirjasews.

6. HpO‘ITI/ITG CICAyromue IpCIIOKCHUA U IICPEBCAUTC TOJIBKO TC U3 HUX, KOTOPLIC
IMPaBUJIBHO IICPCAAIOT COACPKAHUC TCKCTA.

1. Trotzdem K.A.Timirjasew in einer adligen Familie geboren wurde, hatten die
Eltern seinen Sohn zu einem demokratischem Menschen erzogen. 2. Nach
Abschluss des Studiums im Jahre 1868 arbeitete K.A.Timirjasew an der
Petersburger Universitét. 3. 1875 erlangte Kliment Arkadjewitsch die
Doktorwiirde an der Petersburger Universitdt. 4. Da Timirjasew im Ausland nicht
studierte, hatte er groBBe Schwierigkeiten mit Fremdsprachen.

5 BapMaHT KOHTPOJIbLHOTO 3a7aHus Ne 2
1. IlepenummTe U NepeBEAUTE CIACAYIONINE TPEITIOKECHHUS.

1. Dises Museum besucht man sehr gern. Man darf es am Abend besichtigen. 2. In
diesem Gebiet entdeckte man zahlreiche Mineralien. Man kann an einer neuen
Expedition teilnehmen. 3. In dieser Arbeit beschreibt man Edelsteine. Man muss
diese Monographie veroffentlichen.

2. Or paHHBIX TJarojoB oOpa3yilTe mpuvyacThe 2 H yHOTPEOUTE HX C
CYUIECTBUTENbHBIMHM, JaHHBIMM B  cKoOkax. IlepeBeautre  modydeHHbIE
CJIOBOCOYETAHHSI.

O6pazerr: lesen (das Buch) — das gelesene Buch nmpountannast kaura

> den Grad erlangen — momyunts cremnens
® mit Recht — o mpasy
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erwiahnen (die Frage), behandeln (das Problem), fortsetzen (das Studium),
entdecken (das Mineral), beenden (die Untersuchung), verdffentlichen (die
Monographie)

3. U3 JaHHBIX HpCI[J'IO)KeHI/Iﬁ BI)I6€pI/ITC MNPCAJIOKCHUC C IPUIATOYHBIM BPEMCHHU U
IMEPCBCAUTC CTO.

1. Da er an der Hochschule arbeitete, konnte er wissenschaftliche Untersuchungen
durchfithren. 2. Setzt er seine Forschungen fort, so kann er bald seine
Monographie beenden. 3. Wihrend A.D. Sacharow an den zahlreichen
Untersuchungen teilnahm, entdeckte er viele neue Erscheinungen auf dem Gebiet
der Kernphysik.

4, HepCHHHII/ITG " IICPCBCOAUTC IIPCAIIOKCHUA.

1. Betrachtet man die wichtigsten Probleme unserer Zeit, so muss man auch das
Problem der Menschenrechte nennen. 2. Wihrend der Expeditionen, in denen der
Forscher zahlreiche Mineralien entdeckte, reiste er durch Ural, Sibirien und
Mittelasien. 3. Es ist noch nicht bestimmt, ob er an diesen neuen Expeditionen
teilnehmen kann.

5. IIpouTuTe TEKCT M MEPEBENUTE €ro YCTHO. 3aTeM nepenummuTe ad3amsl 1 u 2 u
NepeBEUTE UX MUCbMEHHO.

A.D. Sacharow

1. Will man die bekanntesten Wissenschaftler unserer Zeit nennen, so muss man in
erster Linie' den Namen von A.D. Sacharow erwidhnen. Andrej Dmitrijewitsch
Sacharow ist in die Geschichte des 20. Jahrhunderts als hervorragender russischer
Physiker und Biirgerrechtler’ eingegangen. Seinen Namen kennen jetzt alle
progressiven Menschen in der ganzen Welt.

2. A.D. Sacharow wurde 1921 in Moskau geboren. Er absolvierte die Moskauer
Lomonossow-Universitdt und war danach am Moskauer Institut fiir Physik viele
Jahre tatig. In Labors dieser Hochschule fiihrte er viele wissenschaftliche
Untersuchungen auf dem Gebiet der Kernphysik durch und heute steht sein Name
unter den bedeutendsten Physikern des 20. Jahrhunderts. Er nahm an der
Entwicklung der Wasserstoffoombe teil. Fiir seine hohen wissenschaftlichen
Entdeckungen, fiir seinen bedeutenden Beitrag zur Weltwissenschaft und in erster
Linie als groBer Biirgerrechtler wurde A.D. Sacharow im Jahre 1975 mit den
Friedensnobelpreis ausgezeichnet®.

Yin erster Linie — B mepByto ouepens
2 der Biirgerrechtler — Gope 3a mpasa uenoBexa
* mit Friedensnobelpreis auszeichnen — marpazurs HoGeneckoii mpemueii Mupa
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3. Seit Ende 60-er Jahre trat er immer stirker als Biirgerrechtler auf. 1970 wandte
sich Sacharow an die damalige sowjetische Fiihrung mit einem Brief, wo er die
Demokratisierung der Sowjetgesellschaft forderte. Aber man horte ihn nicht. Dann
griindete A.D. Sacharow ein Komitee fiir Menschenrechte. Mit seinen langen
Hungerstreiks versuchte der Akademiker, die Menschen auf seine Forderungen
aufmerksam zu machen.

4. Viele Jahre aber fand A.D. Sacharow bei der Sowjetfilhrung keine
Unterstiitzung. Einige Jahre verbrachte er ohne Freunde und Gefdhrte in der
Verbannung. Nur bei seiner Ehefrau fand er immer Hilfe und Unterstiitzung.

5. Die ganze progressive Welt erhob sich zum Schutz des Andersdenkenden
Sacharow. Man forderte von der Sowjetfiilhrung seine Freilassung. Dank dieser
Weltunterstiitzung kehrten Andrej Dmitrijewitsch und seine Ehefrau Elena Bonner
wieder nach Moskau zuriick, wo er seinen unermiidlichen Kampf fiir die
Menschenrechte wieder fortsetzte. 1987 wurde Sacharow zum Volksdeputierten
des Obersten Sowjets der UdSSR gewdihlt.

A.D. Sacharow starb im Jahre 1989. Aber bis heute hat seinen Namen einen
grof3en Offentlichen Klang.

4

6. HpO‘ITI/ITG CICAyromue IpCIIOKCHUA U IICPEBCAUTC TOJIBKO TC U3 HUX, KOTOPLIC
IIPAaBUJIBHO IICPCAAIOT COACPKAHNC TCKCTA.

1. Trotzdem die ganze progressive Welt Sacharow schiitzte, verbrachte er in Gorky
eine lange Zeit. 2. Nach Abschluss der Moskauer Universitit arbeitete er an der
Universitét in Kiew. 3. 1975 war Sacharow mit Friedensnobelpreis ausgezeichnet.
4. Da Sacharow im Ausland nicht studierte, hatte er groBe Schwierigkeiten mit
Fremdsprachen. 5. Glithender Patriot seiner Heimat A. Sacharow begriiite die
Demokratisierung der sowjetischen Gesellschaft.

KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne 3

[Ipopaboraiite cneayromue pasaeibl Mo Y4eOHUKY:

1. IMaccuB (Passiv), undunutu mnaccuBa (Infinitiv Passiv) (oOpa3oBanue,
ynotpebacHue u nepeBo). 2. IlaccuBHas KOHCTpyKIusa «Sein + mpuvactue |y».
3. Mecroumennbie Hapeuusd. 4. NudunutuBHbie rpynnsl. 5. MHbuHUTHBHBIE

19

000pOTHI € ,,um ... Zu, statt ... zu, ohne ... zu®.
1 BapuaHT KOHTPOJILHOIO 3aganus Ne 3

1. U3 JaHHBIX HpeI[J'IO)KeHI/Iﬁ BBIIUIIHUTE TC, CKa3yECMOC KOTOPBIX CTOUT B IIACCHUBC;
MOAYCPKHUTEC B HUX CKA3yEMOC U IICPCBCANTC 3THU IIPCAJIOKCHUS.

* der Andersdenkende — HHAKOMBICIISIHIA, AUCCHACHT
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1. Seit 1968 wird jahrlich der 12. April als internationaler Tag der Weltraumfahrt
gefeiert. 2. Die Fernstudenten werden kein Stipendium erhalten. 3. Die Qualitit
der Erzeugnisse wird immer besser. 4. Die Stadt Minsk ist zu einer Heldenstadt
geworden. 5. Die Interpol ist im Jahre 1946 neu gegriindet worden.

2. IlepeBenute cienyrolye MpeasoKeHus, oopaillas BHUIMaHUEe Ha MPaBUIbHOCTh
nepeaadu Gopmbl ckazyeMmoro. [ToMmHuTe, 4TO KOHCTPYKIHUS «Sein + npudactue |1y
MEePEIACT 3aKOHYCHHOCTh JCUCTBUS.

1. Die menschlichen Kontakte werden stets ausgebaut (ausbauen — pacuupsrb).
2. Die Zusammenarbeit zwischen Russland und der BRD ist in den letzten Jahren
viel mehr ausgebaut.

3. HepCHI/IIHI/ITG MNPCAIOKCHUA H IIOJYCPKHUTC B HHX CKa3yCMoOC; IICPCBCIAUTC
ITMCBMCHHO, o6pau1a;1 BHHUMAHHC HAa BPCMCHHBIC (1)OpMI>I MOJAJIBHBIX I'JIaroJIOB.

1. Die Arbeitsproduktivitit soll stets erhoht werden. 2. Die Produktion sollte noch
im vorigen Jahr gesteigert werden. 3. Diese Aufgabe kann leicht mit der
Rechenmaschine gelost werden.

4. [TIlepermuTe W TEPEBEAWTE MPEUIOKEHUS, oOpammas BHAMaHHE Ha
MOCJICIOBATEIFHOCTh TEPEBOAA OTACIBHBIX YICHOB WH()DWHUTHBHBIX TPy U
000pOTOB.

1. Viele Prozesse in der Produktion werden automatisiert, um die Arbeit zu
erleichtern. 2. Die Aufgabe der Hannover Messe besteht darin, den Welthandel
stets zu fordern. 3. Es ist notwendig, die landwirtschaftliche Produktion tu steigern.
4. Der Staat hat die Pflicht, seine Biirger zu schiitzen. 5. Es gelang den Chemikern,
einen neuen Kunststoff zu schaffen.

5. IIpouTtuTe TEKCT W MEPEBEAUTE €r0 YCTHO. 3aTeM MEPEHUIIUTE U IEPEBEIUTE
MMMCbMEHHO a03arpbl 2, 4 u 5.

Der Lebensweg eines Wissenschaftlers

1. Wilhelm Conrad Rontgen wurde am 27. Mérz 1845 in einer kleinen Stadt
am Rhein geboren. Als er drei Jahre alt war, siedelte die Familie nach Holland
iber. Hier besuchte er eine Privatschule. Spater wurde er Schiiler der Technischen
Schule. Die Technische Schule bereitete Knaben im Alter von 14 bis 18 Jahren
zum Studium an einer technischen Hochschule vor. Schon in der Schule
interessierte sich Rontgen fiir die Technik und stellte selbst kleine mechanische
Apparate her.

2. Im Herbst 1865 wurde er an der mechanisch-technischen Abteilung der
Technischen Hochschule Ziirich in der Schweiz immatrikuliert. An der
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Technischen Hochschule unterrichteten viele bekannte deutsche Mathematiker. Da
studierte Rontgen folgende Fécher: mechanische Wiarmetheorie, Elastizitit und
elastische ~ Schwingungen, analytische  Mechanik,  Differenzial- und
Integralrechnung, darstellende Geometrie, allgemeine Physik u.a. Am 6. August
1868 erhielt Rontgen das Diplom eines Maschineningenieurs. Nach dem Abschluss
der Hochschule arbeitete Rontgen als Assistent am Lehrstuhl fiir Physik der
Universitdat Wiirzburg. Seit Oktober 1888 leitete er diesen Stuhl.

3. Rontgen arbeitete erfolgreich an verschiedenen Problemen der Physik. Er
filhrte zum Beispiel Versuche mit Gasen durch und beschiftigte sich viel mit
Fragen der Elektrizitit. Er studierte die Eigenschaften von Kristallen und ihre
elekrische Leitfahigkeit und Warmeausdehnung.

4. Spéater untersuchte Rontgen die Kathodenstrahlen und ihre Wirkungen.
Dabei entdeckte er Strahlen, die er als ,X-Strahlen” bezeichnete. Diese
Entdeckung machte ihn weltberiihmt, und thm zu Ehren werden diese Strahlen
jetzt als Rontgenstrahlen bezeichnet. Rontgen war Experimentalphysiker. Seine
experimentellen Resultate beruhten immer auf mathematischen Berechnungen. Er
sagte oft: ,,Der Physiker braucht drei Dinge als Vorbereitung zu seiner Arbeit:
Mathematik, Mathematik und noch Mathematik®. Viele seiner Apparate baute er
sich selbst mit einfachen Mitteln.

5. Im Jahre 1901 wurde erstmalig der Nobelpreis verlichen. Rontgen wurde
als erster mit dem Nobelpreis ausgezeichnet. 1925 starb Rontgen in Miinchen im
Alter von 78 Jahren. Das ganze Leben des grofen deutschen Wissenschaftlers war
der Wissenschaft gewidmet.

2 BapHAHT KOHTPOJILHOIO 3aganus Ne 3

1. 3 naHHBIX NPEAJIOKEHUN BBIUIINTE T€, CKA3yEMOE KOTOPBIX CTOUT B MACCHUBE;
MOJYEPKHUTE B HUX CKA3yEeMOE U MEPEBEAUTE 3TU MPEII0KEHUA.

1. Die Lebensbedingungen der Dorfeinwohner miissen stindig verbessert werden.
2. Der Charakter der Arbeit wird sich wesentlich dndern. 3. Die Zusammenarbeit
vieler Linder wird von Jahr zu Jahr enger. 4. Im Jahre 1943 ist Kurgan zum
Gebietszentrum geworden. 5. Auf dem Gebiet der Kosmosforschung sind schon
viele Erfolge erzielt worden.

2. IlepeBenute ciemyroye MpeaIOKEeHHs, o0palias BHUMaHUE Ha MPaBHIBHOCTh
nepeaadu Gopmbl ckazyemoro. [ToMmHuTe, 4TO KOHCTPYKIHUS «Sein + npudactue |1y
nepesaeT 3aKOHYEHHOCTD JIEHCTBUSL.

1. In Deutschland werden Industrie, Landwirtschaft, Wissenschaft und Kultur
erfolgreich und intensiv entwickelt. 2. Zur Zeit sind deutsche Industrie und
Landwirtschaft hoch entwickelt.
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3. IlepenummuTe NpensioKEeHHs] M NOMYEPKHUTE B HHUX CKa3yeMoe€; NEPEBEAUTE
NUCBbMEHHO, 00palllasi BHUMaHUE Ha BpEMEHHbIE (POPMbI MOAAJIBHBIX TJIar0JIOB.

1. Die Ertrdge in der Landwirtschaft sollen gesteigert werden. 2. Die Produktion
von Fernsehempfingern sollte verbessert werden. 3. Plaste kénnen in der
Wirtschaft vielseitig verwendet werden. 4. Alle Produktionsprozesse konnten
leicht mechanisiert werden.

4. TlepenumuTe ©W TEpeBEIUTE MNPEAIOKCHHS, oOpamias BHUMaHUE Ha
IIOCJICIOBATEIPHOCTh IEPEBOJIa OTACIBHBIX UYICHOB WH(MUHUTHBHBIX TPYII M
000pOTOB.

1. Ich brauche ein Worterbuch, um den Text gut zu iibersetzen. 2. Die
Wissenschaftler haben eine Methode entwickelt, Samen zu sammeln und sie auf
groflen Flachen zu sden. 3. Es handelt sich darum, die Waren in andere Linder zu
exportieren. 4. Unser Land ist in der Lage, den Bedarf der Bevolkerung an
Brennstoff zu decken. 5. Es ist nétig, jede Arbeit gut vorzubereiten.

5. IlpoutHuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTEM IEPEHUIIUTE U MEPEBEIUTE
MMMCbMEHHO a03arpl 2, 3 u 4.

Entstehung, Aufstieg und Ende der Hanse

|. Die Hanse! (althochdeutsch: hansa — Schar, Bund) ist ein mittelalterlicher
Stadte- und Handelsbund, der den Norden Europas iiber 300 Jahre lang
wirtschaftlich beherrscht hatte.

2. Die Hanse entstand 1266. Die deutschen Kaufleute, die damals in England
titig waren, nannten ihren Zusammenschluss mit dem Namen ,Hanse“. Aus
diesem Kaufmannsbund gestaltete sich ein Stadtebund niederdeutscher Stidte. Sein
Ziel waren die Sicherung des Handels sowie Erhaltung und Erweiterung
stadtischer Freiheit und Hilfeleistungen im Kriegsfall durch Leute und Schiffe. Die
Stadt Liibeck wurde "zur Konigin der Hanse" gewahlt.

3. Die Macht der Hanse war so groB3, dass sie ihr erlaubte, im Laufe von 3
Jahrhunderten der starken Konkurrenz aus Skandinavien und Russland erfolgreich
zu widerstehen.

4. Mehr als Hundert Stadte, nicht nur diejenige, die an der Ostseekiiste lagen,
schlossen sich diesem Bund an. Die Kontoren der Hanse wurden in London,
Briigge, Antwerpen, Bergen und Novgorod gegriindet. Liibeck wurde zum
Ostseeumschlagszentrum. Aus England und Flandern (®aanapus) kamen Tuche
und Metallwaren, aus Schweden — Erze, aus Norwegen - Stockfisch, aus
Novgorod kamen nach Liibeck Pelz, Holz, Wachs, Pech und andere Waren. Rege
Verbindungen mit Frankfurt, Niirnberg, Augsburg und Strassburg dienten dem

! die Hanse — I'an3za — nasBanue TOProBOIo COKO3a HUIKHETCPMAHCKUX I'OPO10B
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Handel mit verschiedenen Waren des Mittelmeeres und des Orients (bmvwkauii u
Cpennuii BocTok).

5. 1350 stand der Hansebund auf dem Hohepunkt seiner Macht. Im Rathaus
von Liibeck fanden seit 1356 "Hansetage"' statt. Die Hansedelegierten erdrteten
dabei nicht nur Handelsfragen, sondern entschieden auch iiber Krieg und Frieden
(pemanm Bompockl BorHBI 1 Mupa) oder iiber Schicksal der Koénige von Danemark
oder Schweden .

6. Seit der Entdeckungsfahrten und der europdischen Besiedlung Amerikas
verlor die Ostsee ihre Rolle des Zentrums des Welthandels. England und Holland
erstarkten immer mehr. Der Hohepunkt der Ostseestdadte war iiberschritten und der
Hansebund lockerte sich. Mehr und mehr Stidte orientierten sich nach Westen und
blieben den Hansetagen fern. Der letzte Hansetag wurde 1630 abgehalten. Nur
Liibeck, Hamburg und Bremen nahmen daran teil. Die Geschichte der Hanse ging
zu ihrer Ende.

3 BAapMaHT KOHTPOJIBLHOIO0 3a1anus Ne 3

1. U3 JaHHBIX HpGI[JIO)KGHI/Iﬁ BBIITUITHUTC TC, CKAa3yCMOC KOTOPBIX CTOUT B IIACCUBC,
IMOJUYCPKHUTC B HUX CKA3yCMOC U IICPCBCAUTC ITH IIPCAJIOKCHUA.

1. Durch Automatisierung der Betriebe wird eine hohere Arbeitsproduktivitit
erreicht. 2. Russland wird internationale Beziehungen weiter gestalten. 3. Die
malerische Umgebung der Stadt Leipzig wird immer schoner. 4. Die
Demonstration der Ergebnisse der Weltwirtschaft ist fiir die Messe charakteristisch
geworden. 5. Jeder Besucher der Buchmesse kann sich informieren, welche
Fachbiicher herausgegeben worden sind.

2. IlepeBenure cneayrouye npeajioKeHus, oopaiias BHUMaHUE Ha MPaBUILHOCTD
nepeaaun Gopmbel ckazyeMoro. [IoMHHTE, 4TO KOHCTPYKIHUS «Sein + npudactue 1»
nepeaaeT 3aKOHYEHHOCTh JIEHCTBUSL.

1. Dieses Schiff wurde auf einer neuen Werfte gebaut. 2. Viele Schiffe sind auf
auslandischen Werften fiir Russland gebaut.

3. HepeHI/IHII/ITe MMPCIOKCHUA H TMOAYCPKHUTC B HHUX CKAa3yCeMOC, IICPCBCAUTC
IIMCBMCHHO, 06pamaﬂ BHHUMAHHC HAa BPCMCHHBIC (bOpMBI MOJAaJIbHBIX I'JIaroJIOB.

1. Die Erdgasleitung musste {iber die Stralen und Eisenbahnlinien gelegt werden.
2. Auch groB3e Flusse miissen beim Bau der Trasse liberquert werden. 3. Viele
metallische Werkstoffe konnten durch Plaste ersetzt werden. 4. Wer kann in diese
Organisation aufgenommen werden?

4. llepenumuTe # TEepeBeNUTE TPEIJIOKEHUS, oOpamias BHUMaHUE Ha
MOCJIEZIOBATEIBHOCTh TEPEBOJIa OTACIBHBIX YJICHOB HHOUHUTHBHBIX TPyNN U
000OpOTOB.
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1. Viele Wissenschaftler, Techniker und Ingenieure kommen zur Wiener Messe,
um neue Exponate kennenzulernen. 2. Es ist vorgesehen, im Westen der Stadt ein
Neubauviertel fiir etwa 75 000 Menschen zu errichten. 3. Die Absicht der
zahlreichen Besucher war, im Pavillon der Wiener Messe die Entwicklung der
Chemieindustrie zu verfolgen. 4. Es handelt sich darum, einen hohen Stand der
Produktion durch Automatisierung zu gewihrleisten. 5. Die Schule hat die
Aufgabe, die Jugendlichen zu Patrioten ihres Landes zu erziehen.

5. IIpouTuTe TEKCT W MEPEBEIUTE €r0 YCTHO. 3aTeM IEPEIMUIITUTE U TEePEBEIUTE
MMMChbMEHHO a03ampl 2, 4 u 5.
Republik Osterreich

1. Osterreich ist ein siidlicher Mitteleuropastaat, dessen Fliche etwas mehr als
85 Tausend km? betrigt. Die Alpen nehmen fast 2 Drittel des Landes ein und
erstrecken sich vom Siiden bis zur Donau im Norden. Osterreich ist eines der
waldreichsten Lander Europas, wobei die Nadelhdlzer vorherrschen. Zahlreiche
Seen laden zum Baden und zum Wassersport ein. Die Naturschonheiten und
zahlreiche Sehenswiirdigkeiten machen Osterreich fiir viele Touristen attraktiv.

2. Die Republik Osterreich ist 1918/19 aus den Triimmern der
habsburgischen Monarchie (monapxus ['abcOypror) hervorgegangen. Das heutige
Osterreich besteht seit 1945 und ist in der Welt als Staat, der die Politik der
Neutralitét betreibt, bekannt und hoch eingeschatzt.

3. Osterreich ist ein Bundesstaat, der aus 9 Bundeslindern besteht. Das sind:
Nieder- und Oberosterreich, Burgenland, Tirol, Salzburg, Wien und andere. Jedes
Bundesland wird von seinem Landtag und seiner Landesregierung geleitet. Das
Staatsoberhaupt ist der Bundesprisident, der auf 6 Jahre gewidhlt wird. Die
Hauptstaatsorgane sind die Bundesversammlung (das Parlament) und die
Regierung, die ihren Sitz in Wien haben. Amtsprache ist Deutsch.

4. Osterreich ist ein hochentwickeltes Industrieland mit groBer Eisen- und
Stahlerzeugung, Maschinenbau und chemischer Industrie sowie mit Elektronik,
Textil- und Papiererzeugung. In den Alpenregionen sind Viehzucht und
Milchwirtschaft vorherrschend. Auf dem Flachland werden Obst- und Weinbau gut
entwickelt.

5. Kaum ein anderes europdisches Land ist so sehr auf den Tourismus
ausgerichtet wie Osterreich. Jihrlich besuchen mehr als 15 Mio Auslinder
Osterreich. Mehr als die Hilfte davon kommen aus der BRD. Der Fremdenverkehr
also ist ein wichtiger Wirtschaftszweig Osterreichs, der einen grofen Nutzen dem
Lande bringt.

6. Das interessanteste Reiseziel aller Touristen ist Wien. Es ist seit 1922 die
Hauptstadt Osterreichs. Mit seinen 1,5 Mio Einwohnern steht Wien unter den
Stadten der Welt an der 47. Stelle. Das Wappen von Wien stellt ein weilles Kreuz
auf dem roten Schild dar, das seit 1278 auf dem Wiener Pfennig zu sehen war.
Wien ist das Organisations-, Finanz- und Handelszentrum der Republik Osterreich.
Als Briicke zwischen Ost und West ist die Stadt Sitz zahlreicher internationalen
Organisationen und Firmen. Die meisten Touristen bewundern die
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Sehenswiirdigkeiten Wiens: die Schloss- und Parkanlagen Belvedere und
Schonbrunn (nBOp1I0BO-TIapKOBBIE aHCaMOu bensBenep u LLIEnOpyHH) sowie den
Stephansdom (co6op Cesitoro Credana) oder den Wiener Prater (Benckuii IIpatep
— TmapKk pasBieucHHM W aTTpakimoHoB). Wien ist die Weltstadt der Musik. Die
groflten Komponisten wie Mozart, Beethoven, Schubert, Johann Straufl, Franz
Lehar lebten und wirkten hier im 19. Jahrhundert.

4 BApMAHT KOHTPOJIbHOIO 3a/1aHust Ne 3

1. U3 JaHHBIX HpGI[J'IO}KCHI/Iﬁ BBIITUIOTHUTEC TC, CKA3yCMOC KOTOPBIX CTOUT B ITACCHUBC,
IMOJYCPKHUTC B HUX CKA3yCMOC U IICPCBCAUTC ITHU ITPCAJIOKCHUA.

1. Alle wissenschaftlichen Erfolge dieses Forschungsinstituts werden von Jahr zu
Jahr grofBer. 2. Die Schweiz wird der Verbesserung der internationalen
Beziehungen auch kiinftig groBe Aufmerksamkeit schenken. 3. Die schweizerische
Uhrenproduktion wird immer erhoht. 4. Die Schweiz als ein neutrales Land ist zu
einem wichtigen Faktor der Erhaltung des Friedens in der ganzen Welt geworden.
5. Durch Erweiterung des Fremdenverkehrs in der Schweiz ist das
Nationaleinkommen des Landes gesteigertn worden.

2. IlepeBenute crneayroume npeajioKeHus, oopaiias BHUMaHUE Ha MPaBUILHOCTD
nepenayn Gopmel ckazyeMoro. [IoMHHTE, 9TO KOHCTPYKIHUS «Sein + npudactue 1»
nepe1acT 3aKOHYCHHOCTh JEeUCTBUS.

1. Die Zahl der ausliandischen Touristen, die die Schweiz besuchen, wird von Jahr
zu Jahr vergroBBert. 2. Die Zahl der Deutschen, die die Schweiz im vorigen Jahr
besuchten, ist besonders im Januar vergréfert.

3. HepeHI/IHII/ITe MMPEJIOKCHUA W IMOAYCPKHUTE B HHUX CKAa3yeMoOC€, IICPCBCANUTC
IIMCBMCHHO, 06pama5[ BHUMAHHC Ha BPCMCHHLIC (bOpMBI MOJAJBbHBIX I'IarojoB.

1. Die internationale Konferenz soll in der Schweiz organisiert werden. 2. Die
Werkzeugmaschinen sollten rechtzeitig montiert werden. 3. Fir den
Fremdenverkehr konnten wichtige Voraussetzungen geschaffen werden. 4. Das
Prinzip der Neutralitit kann als Hauptprinzip der AuBenpolitik der
Schweizerischen Eidgenossenschaft betrachtet werden.

4. [Tlepernmmuure W TCPEBSAUTE MNPEIOKEHUSA, oOpalias BHUMAaHHE Ha
MIOCJICIOBATEIPHOCTh IEPEBOJIa OTACIBHBIX YJICHOB WH(OUHUTHBHBIX TPYNI M
000pOTOB.

1. Um die Bediirfnisse der reichen auslédndischen Touristen zu befriedigen, wurden
in der Schweiz viele Luxushotels und Luxusgeschéfte gebaut. 2. Die Firma plant,
die Uhrenproduktion bedeutend zu erweitern. 3. Es ist notwendig, in den Betrieben
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moderne Maschinen auszunutzen. 4. Die Absicht der Regierung war, die
Finanzschwierigkeiten zu iiberwinden.

5. IIpouTuTe TEKCT U MEPEBEIUTE €r0 YCTHO. 3aTeM MEPENUIIUTE U MEePEeBEIUTE
MUCbMEHHO a03anbl 2 u 3.

Die Schweizerische Eidgenossenschaft (I1IBetimiapckast kondeaeparmsi)

1. Die Schweiz beziehungsweise die Schweizerische Eidgenossenschaft ist ein
kleines Land, das in Mitteleuropa zwischen Frankreich, der BRD, Italien,
Liechtenstein und Osterreich liegt. Auf der Flache von nur 41293 km? leben 6,6
Mio Menschen. Die Hauptstadt heifit Bern.

2. Dank ihrer geographischen Lage im Zentrum Europas, besonders giinstigen
Bedingungen ihrer historischen Entwicklung, einem hohen Niveau der
industriellen Produktion, dem GroBkapital und anderen Faktoren spielt die
Schweiz in den internationalen Angelegenheiten eine wichtige Rolle. Weit {iber die
Grenzen des Landes sind solche schweizerische Stiadte wie Genf, Locarne,
Lausanne, Basel und Ziirich bekannt. Hier finden internationale Konferenzen statt,
arbeiten Diplomaten aus aller Welt, denn die Schweiz ist der Sitz des
Volkerbundes (JIura mapomoB), der UNO-Filiale (OOH) und des Internationalen
Olympischen Komitees.

3. Die Staatsfarben der Schweizerischen Eidgenossenschaft sind rot-weil3, deshalb
stellt die Nationalflagge eine rote Breite (monmotauie) mit einem weillen Kreuz in
der Mitte dar. Das Territorium der Schweiz wird in 22 Kantonen und 3
Halbkantonen geteilt, jeder von ihnen hat seine Flagge mit heraldischen Zeichen:
Baren, Hirschen, Sternen usw. Die Wéhrungseinheit ist Schweizer Franken.

4. Man muss auch erwédhnen, dass die Schweiz ein vielsprachiges Land ist. Man
spricht hier 4 Sprachen, und zwar Deutsch (69%), Franzosisch (19%), Italienisch
(10%) und ratoromanisch (2%). Das erleichtert den Touristen den Verkehr mit den
hiesigen  Einwohnern. Den Touristen stehen viele Touristen- und
Luftgesellschaften, Hotels, Luxusgeschifte, Cafes und Restaurants das ganze Jahr
hindurch zur Verfligung. An den Ufern des Genfer Sees kann man zahlreiche
Villen der Finanzmagnaten, beriihmter Politiker, Kiinstler und Maler, reicher
Auslidnder aus aller Welt sehen. Tausende Sportler werden von den Alpen
gelockert, wo der Alpinismus und Bergschisport vorherrschen. Zahlreiche Seen,
malerische Alpenwiesen, mildes Klima und schneebedeckte Berge machen die
Schweiz zu jeder Jahreszeit attraktiv.

5 BapUAHT KOHTPOJILHOTO 3aaHus Ne 3

1. U3 JaHHBIX HpeI[J'IO)KeHI/Iﬁ BBIIAIIATE TC, CKa3yCMOC KOTOPBIX CTOUT B IIACCHUBC;
MNOAYCPKHUTE B HUX CKA3yCMOC M IICPCBCANTC OTHU IPCAJIOKCHUS.

1. Ein riesengrof3es Sonnenteleskop wird am Siidufer des Baikalsees gebaut. 2. Ein
Schwerpunkt der kiinftigen Entwicklung der Industrie wird der Maschinenbau
bleiben. 3. Die Nutzung des Holzreichtums Sibiriens wird mit jedem Jahr immer
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effektiver. 4. Er ist zum guten Fachmann geworden. 5. Gestern wurde der Vertrag
fiir den Bau méchtiger Kldranlagen unterzeichnet.

2. IlepeBenute cienyrouue MpeasoxKeHus, oopaillas BHUIMaHUE Ha MPaBUIbHOCTh
nepeaadu Gopmbl ckazyemoro. [ToMmHuTe, 4TO KOHCTPYKIHUS «Sein + npudactue |1y
nepeaaeT 3aKOHYEHHOCTh JIEHCTBUS.

1. Fliisse und Seen werden durch Abwiésser vieler Betriebe verunreinigt und sogar
vergiftet. 2. Dieser See bei Tscheljabinsk ist schon ganz verunreinigt und vergiftet,
man kann ihn als toter See nennen.

3. HepeHI/IHII/ITe IMPCIOKCHUA W IMOAYCPKHUTEC B HHUX CKAa3yCeMOC, IICPCBCANUTC
ITMCBMCHHO, 06pama51 BHUMAHHC Ha BPCMCHHBLIC CI)OpMBI MOJAJbHBIX I'JIaroJIOB.

1. Durch diese Reinigungsmethoden konnen sehr hohe Leistungen erreicht werden.
2. Alle Arbeiten konnten mit wenigen Arbeitskriften erfiillt werden. 3. Die
Versuche sollten zuerst im Betriebslabor durchgefiihrt werden. 4. Plaste sollen
unter bestimmten Bedingungen auch im Maschinenbau verwendet werden.

4. [TIlepenuiiure W TEpEeBEAUTE MPEUIOKEHUs, oOpamias BHUMaHHUE Ha
MOCJICIOBATEILHOCTh TIEPEBOIA OTACIBHBIX WICHOB WH(MOWHUTHBHBIX TPYIIT U
000pOTOB.

1. Man sieht den Bau neuer Klédranlagen vor, um die Bedrohung der
Verschmutzung zu beseitigen. 2. Die Landwirtschaft hat vor allem die Aufgabe,
die Bevolkerung immer besser mit Lebensmitteln zu versorgen. 3. Deshalb ist es
notwendig, die landwirtschaftliche Produktion zu erhohen. 4. Es handelt sich
darum, die Naturreichtiimer des Landes verniinftig zu nutzen und die Umwelt nicht
zu zerstoren. 5. Die Aufgabe der internationalen Organisation Greenpeace
(C'punnmc) ist, die Umwelt auf der Erde zu schiitzen.

5. IIpouTtuTe TEKCT W MEPEBEAUTE €r0 YCTHO. 3aTeM MEPEHUIIUTE U IEPEBEIUTE
MACHbMEHHO a03anel 3 u 4.

Der Umweltschutz

1. Die Natur ist eine natiirliche Umwelt, die uns umgibt. Das sind Tiere und
Pflanzen, Bodenschitze und Luft sowie Flusse, Seen und Meere. In der letzten Zeit
diskutiert man viel iiber den Umweltschutz, anders gesagt, iiber die Okologie.

2. Den Begriff "Okologie" gebrauchte als erster der deutsche Zoologe Geckel
noch im Jahre 1866. Er bestimmte die Okologie als eine allgemeine Wissenschaft
von den Beziehungen zwischen den Menschen und der Umwelt. Das Wort kommt
vom griechischen "oikos" und bedeutet "Haus, Heim". In Russland wurde dieses
Wort vom Gelehrten Sewerzow zum ersten Mal genutzt.

3. Die Natur ist in der modernen Welt stark belastet (3arps3usars): Stidte,
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Industriebetriebe, VVerkehrswege (tpancnioptasiit myts) Nnehmen viel Platz ein; Luft
und Wasser werden als Schadstoffempfanger (nmpuemuuk BpenHbIx BemiecTB) Oft
genutzt. Der Wald ist auch nicht gesund, das Waldsterben (BeiMupanmue neca) also
neben Luft- und Wasserverschmutzung, Ozonlochern bedrohen ernst unser Leben.
Das Leben und Gesundheit der Menschen, Tiere und Pflanzen sind in Gefahr
(HaxoaATCS B OMACHOCTH).

Viele Tiere und Pflanzen stehen unter dem Naturschutz, weil sie selten
geworden sind und in das sogenannte Rote Buch eingetragen sind (3aHeceHs! B
Kpacnyro Kuury). Darum gewinnt jetzt der Umweltschutz immer mehr an
Bedeutung.

4. Es gibt eine internationale Organisation, die sich mit dem Umweltschutz
beschiftigt. Sie hei3t Greenpeace (Griine Welt). Thr Ziel ist es, zu zeigen, dass die
Menschen fiir die Situation auf unserer Erde verantwortlich sind. Die notwendige
Nutzung der Naturreichtimer soll verniinftig sein und unsere Umwelt nicht
zerstoren.

5. Die Industriebetriebe sollen Klaranlagen (ouucthbie coopyxenus) haben,
damit ihre Abwiésser (ctounsie Boabl) Fliisse und Seen nicht vergiften (oTpaBiisTh).
Es ist wichtig, dass jeder Mensch etwas fiir unsere Umwelt macht, um sie sauber
und gesund zu halten. Es hdngt von uns selbst ab, ob wir in der Zukunft in einer
gesunden Umwelt leben werden.

KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne 4
[Ipopaboraiite clieayromue pa3aeibl Mo y4eOHUKY:

1. Kouctpykmust haben wmu sein + zu + undunutuB. 2. PacnpoctpaHeHHOe
ompenenenue. 3. Ilpuuactue | (Partizip 1) ¢ zu B ¢dyHKIMH ompeaeacHHS.
4. OO00cOoOJIeHHBI TPUYACTHBIA 000poT. 5. MecToMMeHHbIE Hapeyusl.
6. CrioBooOpa3oBaHue 1 yIPABIICHUE TJIar0JIOB.

1 BapuaHT KOHTPOJIbHOTO 3aaaHus Ne 4

1. V3 naHHBIX OpEIIOKEHUN BBIMUIIMTE W MEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TIJaroJi
haben BbIpakaeT JOJKEHCTBOBAHUE.

1. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt hat auch manche negative Probleme
fiir unsere Umwelt gebracht. 2. Der Gelehrte hat wichtige Untersuchungen
durchgefiihrt. 3. Sie haben alle Ursachen des Fehlers zu untersuchen.

2. VI3 ma"HBIX MPEUI0KEHUN BBIMUIIUTE U TIEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TJIaroJi sein
BBIPAYKAET JOJDKEHCTBOBAHHUE UM BO3MOYKHOCT.
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1. Das neue Messgerdt ist in einem Betrieb unserer Stadt hergestellt. 2. Mein
Bruder ist als Gast nach der BRD gefahren. 3. Die Priifung der Maschine ist
unbedingt heute durchzufiihren.

3. Ilepemnuimmre MPEeIIOKEHHUS, BO3BMHTE B CKOOKH PpacIpOCTPaHEHHOE
ONpe/ie/icHUe,  MOAYEPKHHUTE €ro  OCHOBHOM  uieH  (mpuyacTHe WM
IpHUIaraTeabHoe); IePEBEIUTE MPEIIOKECHNU.

Oopazem: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. — Cnenumanuctsl,
IIOATIOTOBJICHHBIC B MHOI'OYHMCIICHHBIX By3ax Hameﬁ CTpaHBI, pa6OTaIOT BO BCEX
00J1aCTSIX DKOHOMMKH.

1. Wenn der Mensch falsche, der Wissenschaft widersprechende Ansichten {iber
Natur und Gesellschaft hat, kann er die vor sich gehenden Ereignisse nicht
begreifen. 2. Das uns zur Verfligung stehende reiche kulturelle Erbe hat eine nicht
zu unterschitzende Bedeutung fiir den weiteren gesellschaftlichen Fortschritt.

4, HepCHI/IHII/ITC MNPpCAIOKCHUA, IMOAYCPKHUTC OIIPCACICHUC, BbIPA’KCHHOC
NpUuIaCTUCM Ic ZU; IMCPCBCIAUTC IIPCIIIOKCHUA.

1. Es gibt noch viele zu 16sende Probleme der Produktion. 2. Das in den néchsten
Jahren zu erfiillende Forschungsprogramm hat eine groBle Bedeutung fiir die
Wissenschaft.

5. llepenummre M nepeBeIUTE MNPEAJIOKEHUS, COAEpKalKe 000COOTIEHHbIE
MPUYACTHBIE O0OPOTHI.

1. Nach den neuen Grundsitzen konstruiert, misst das Geridt mit einer besonders
hohen Prizision. 2. Die Moglichkeiten der modernen Messtechnik nutzend, konnen
die Gelehrten gegenwairtig elektromagnetische Strahlung untersuchen.

6. IIpouTtuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTeM MEPENUIIUTE U MEePEBEIUTE
IMACHbMEHHO 3arjiaBue u ao3arp! 3 u 4.

Der Fortschritt und seine Probleme

1. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt ist der Prozess der
quantitativen und qualitativen Verdnderungen in Wissenschaft und Technik. Sein
Ziel ist es, neue wissenschaftliche Kenntnisse zu gewinnen, das heiit die
Naturgesetze immer tiefer zu erkennen und sie in den Dienst des Menschen zu
stellen.

2. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt fiihrt zu tiefgreifenden
Verdanderungen im Leben der ganzen Gesellschaft und hat somit einen globalen
Charakter. Man spricht in diesem Zusammenhang von der wissenschaftlich-
technischen Revolution, die die ganze Welt umspannt. Ausgelost wurde diese
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Revolution durch groBBe Errungenschaften in den letzten Jahrzehnten, besonders in
Physik, Chemie, Biologie und Kybernetik. Die Wissenschaft ist zu einer
unmittelbaren Produktivkraft geworden. Sie forscht vor allem, um diese Errun-
genschaften technisch zu verwirklichen und in die Produktion einzufiihren.

3. Der wissenschaftlich-technische Fortschritt in der Industrie und besonders
in der chemischen und Energieproduktion hat aber auch manche negative
Probleme fiir unsere Umwelt mit sich gebracht. Das Hauptproblem ist die
Verschmutzung der natiirlichen Umwelt des Menschen. Zur natiirlichen Umwelt
gehoren Boden, Gewisser, Landschaft, Pflanzen- und Tierwelt, Luft und
Atmosphire.

4. Die neueren Technologien in der Produktion kdnnen mitunter sehr
gefdhrlich werden. Davon zeugen zum Beispiel die Folgen der Katastrophe im
Atomkraftwerk Tschernobyl von 1986. Viele Gebiete in unserer Republik sind von
der radioaktiven Verseuchung betroffen worden. Daher ist die Hauptaufgabe des
Umweltschutzes, solche Folgen zu vermeiden, zu bekdmpfen und die natiirliche
Umwelt fiir die Menschen zu erhalten.

7. 3Has COACPKAHUC TCKCTA, YKAXKUTC HOMCD IIPABUJIBHOI'O OTBCTA HA CJIeI[y}OHJ;I/Iﬁ
BOIIPOC.
Wodurch wurde die wissenschaftlich-technische Revolution ausgelost?
1. ... durch die teifgreifenden Verdnderungen im Leben der ganzen
Gesellschaft.
2. ... durch die Errungenschaften der letzten Jahrzehnten auf dem Gebiet der
Physik, Chemie, Biologie und Kybernetik.
3. ... durch die technische Verwirklichung der Errungenschaften und ihre
Einfithrung in die Produktion.

2 BAPMAHT KOHTPOJILHOIO 3a1aHus Ne 4

1. VI3 naHHBIX OPEIJIOKEHUN BBIMUIINTE W TEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TJIaroj
haben BbIpakaeT JOIKEHCTBOBAHUE.

1. Viele groBBe Betriebe haben jetzt ihre eigenen Rechenzentren. 2. Die neuen
elektronischen Gerdte haben die erhaltene Information zu verarbeiten. 3. Die
Rechenmaschinen haben der Betriebsleitung die notigen Informationen in einigen
Sekunden ausgegeben.

2. V3 naHHBIX MpenioKEeHUN BBIMUIIUTE U TIEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TJIaroJji sein
BBIPAKAET JOJDKEHCTBOBAHHUE UM BO3MOYKHOCT.

1. In jedem Fall ist die beste Losung gefunden. 2. Die Grundideen der Kybernetik
sind ohne spezielle mathematische Vorkenntnisse nicht zu verstehen. 3. Neue
Moglichkeiten der wissenschaftlichen Zusammenarbeit sind durch schopferische
Beziehungen erschlossen.
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3. [IlepenummTe mnpenIoKEHUS, BO3BMUTE B CKOOKM pacmpoCTpaHEHHOE
OmpeseNieHNe,  TMOAYCPKHHUTE €ro  OCHOBHOM  wieH  (mpuyacThe  WIH
IpUIaraTeIbHOe); IEPEeBEIUTE MPEITIOKECHUS.

Oo6pazer: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. — Coenmanuctsl,
MOJITOTOBJICHHBIC B MHOTOYHMCIICHHBIX By3axX HaIllell CTpaHbl, pabOTarOT BO BCEX
001aCcTAX SKOHOMUKH.

1. Die auf allen Gebieten breit angewandten elektronischen Anlagen hei3en
Computer. 2. Das im Jahre 1958 entdeckte und nach dem ersten Kosmonauten
benannte Mineral Gagarinit soll jetzt in der Elektronik Verwendung finden. 3. Die
im Jahre 1755 auf Initiative von Lomonossow gegriindete Moskauer Universitit
gehort zu den groBten wissenschaftlichen Einrichtungen der Welt.

4. HGPGHI/IIHI/ITC NpCAIOKCHUA, IMOAYCPKHUTC OIIPCACICHUC, BBIPA’KCHHOC
NpU4aCTUCM Ic ZU; MCPCBCIAUTC IIPCIIIOKCHUA.

1. Die Standardisierung ist kein schwer zu begreifendes technisches Problem.
2. Die Transportprobleme spielen eine nicht zu unterschétzende Rolle.

5. llepennmmre W nepeBeIUTE MNPEAJIOKEHUSA, COAEpKamKe 000COOIECHHBIE
PUYACTHBIE O0OPOTHI.

1. Die Wissenschaft, bereichert durch Entdeckungen hervorragender
Wissenschaftler, wird zur Produktivkraft in der modernen Produktion. 2. Der
wissenschaftlich-technische Fortschritt, in unserem Lande planméBig entwickelt,
tragt zur intensiven Entwicklung der Volkswirtschaft bei.

6. IIpouTtuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTeM IEPENUIIUTE U MEePEBEIUTE
IMMCbMEHHO 3aryiaBue u ao3arp! 1 u 3.

Uber Kybernetik

1. Die Kybernetik ist eine Ubergreifende (pacmpocTpaHeHHas,
BceoObemmomasi) Wissenschaft, die sich mit Steuerungsvorgidngen und
Riickkopplungssystemen (cucremamu obpatHoit cBsi3u) in der Technik, Biologie
und Soziologie beschéftigt. In der Technik, so zum Beispiel bei Rechenanlagen
(Rechenzentrum), bilden verschiedene Steuerelemente ein System, wobei jedem
Element eine bestimmte Aufgabe zugewiesen ist und allen Funktionen eine
bestimmte GesetzmiBigkeit zugrunde liegt.

2. Die Kybernetik untersuchte also die allgemeinen GesetzméBigkeiten des
Verhaltens komplexer Systeme. Somit entwickelte sie die Theorie der optimalen
Regelung. Diese Theorie bildet jetzt die Grundlage fiir die elektronische
Datenverarbeitung (EDV), Mikroelektronik und umfassende Automatisierung.
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3. Die EDV erfolgt durch elektronische Anlagen wie Computer, die allerlei
Daten speichern, wiedergeben und sehr schnell rechnen konnen. Man kann die
Computer programmieren und nach dem Programm handeln lassen. Man
verwendet sie heute in der Produktion als Industrieroboter, in der Erforschung des
Weltraums und der Atmosphére, in der Medizin, in der Statistik usw. Eine breite
Anwendung finden die Computer im Finanzwesen, im Verkehrswesen und im
Fernmeldewesen.

4. Die EDV fiihrt zur Verdnderung der Kommunikation unter Menschen, zur
Verbesserung der wissenschaftlichen Kontakte unter den Gelehrten, zur
Rationalisierung der wirtschaftlichen Verbindungen unter den Produzenten. Auch
im Schulwesen werden die Computer immer mehr als Lehr- und Lernmittel
angewandt. Und ganz allgemein gesehen sind die Computer zu einer méchtigen
Informationsquelle fiir alle Menschen geworden. Weltweit verbreiten sich
gegenwartig solche elektronischen Informations- und Kommunikationssysteme
wie zum Beispiel das Internet, woran sogar die Personalcomputer (PC) in jedem
Heim angeschlossen werden konnen.

5. Das System versucht man auch auf menschliche Lebensbereiche zu
iibertragen (angewandte Kybernetik), zum Beispiel in der Psychologie und
Soziologie auf den Bereich der Kommunikationen.

7. 3Has coAepKAHUE TEKCTA, YKAKUTE HOMEDP MPABWIBHOTO OTBETA HA CIEAYIOIIUN
BOIIPOC.
Was fiir eine Wissenschaft ist eigentlich Kybernetik?
1. Kybernetik beschéiftigt sich mit Steuerungsvorgingen in der Technik,
Biologie und Soziologie.
2. In einem System st jedes Steuerelement auf bestimmte Aufgabe
zugewiesen.
3. Es gibt keine angewandte Kybernetik.

3 BApHAHT KOHTPOJBLHOIO 3a1aHus Ne 4

1. 3 maHHBIX NPEMIOKEHHUNM BBIMMIIUTE U MEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TIJaroJi
haben BbIpakaeT JOJKEHCTBOBAHUE.

1. Die Laboratorien des Instituts haben neue moderne Ausriistung. 2. Die
Mitarbeiter des Labors haben interessante Versuche mit Laserstrahlen ausgefiihrt.
3. Die Gelehrten haben die Anwendungsmoglichkeiten des Laserstrahls zu
erforschen.

2. VI3 na"HBIX MPEII0KEHUN BBIMUIIUTE U TIEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TJIaroJi sein
BBIPAYKAET JOJDKEHCTBOBAHHUE UM BO3MOYKHOCTb.

1. Diese Ingenieure sind auf dem Gebiet der Lasertechnik sehr erfahren. 2. Meine
Freunde sind gestern um 6 Uhr abends von Moskau abgefahren. 3. Die neuen
Apparate sind nur von Fachleuten zu bedienen.
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3. [Ilepenummre TMpenoKEHUs, BO3BMHUTE B CKOOKHM paclpOCTPaHEHHOE
Ompe/eNieHNe,  TMOAYCPKHUTE €ro  OCHOBHOM  wieH (mpuyacThe  WIH
pUIaraTeIbHOe); IEPEeBEIUTE MPETIOKECHHUS.

Oo6pazer: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. — Coenmanuctsl,
MIOJITOTOBJICHHBIC B MHOTOYHMCIICHHBIX By3axX HaIllell CTpaHbI, pabOTarOT BO BCEX
00JIaCTsIX SKOHOMUKH.

1. Nach der Priifung der im Messlaboratorium des Betriebs entwickelten Meserite
fand eine lebhafte Besprechung statt. 2. Die Zeitschrift vertffentlichte einen
Artikel iiber die in den letzten Jahren auf dem Gebiet der Lasertechnik erreichten
Leistungen.

4, HepCHI/IIHHTe MNpCAIOKCHUA, IMOAYCPKHUTC OIIPCACICHUC, BBIPAKCHHOC
NpU4aCTUCM Ic ZU; MCPCBCIAUTC IIPCIIIOKCHUA.

1. Das von der Belegschaft des Betriebs einzufiihrende neue Verfahren wird einen
groflen wirtschaftlichen Nutzen bringen. 2. Das auf der Konferenz zu besprechende
Thema war fiir alle Konferenzteilnehmer sehr interessant.

5. llepenmmmre M nepeBenuTE MNPEIIOKEHHS, COIEpKalue 000COOICHHbIE
MPUYACTHBIE O0OPOTHI.

1. Auf die Ergebnisse des Versuchs eingehend, betonte der Gelehrte ihre
Bedeutung fiir die Wissenschaft. 2. Die Laserstrahlen, von den Gelehrten
Prochorow und Bassow entdeckt und erforscht, finden jetzt eine breite
Anwendung.

6. IIpouTtnTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTeM IEPENUIIUTE U MEePEBEIUTE
MMMCbMEHHO 3aryaBue U ad3anel 1, 2 u 3.

Anwendung von Lasern

1. Es gibt zahlreiche Beispiele dafiir, wie eine Entwicklung (pa3pabotka) aus
einem physikalischen Laboratorium sehr schnell in der Praxis Anwendung findet.
Als Beispiel kann man den Transistor, die Rontgenrdhre, den Kernreaktor oder den
Laser anfiihren. In dieser Reihe hélt der Laser sicher den Rekord in der Vielfalt der
Anwendungen. Der Laserstrahl ist Messinstrument fiir kosmische Entfernungen,
Skalpell des Chirurgen, Leitstrahl fiir den Bau U-Bahntunneln und fiir die Landung
von Flugzeugen; er zeichnet Fernsehbilder, schweif}t, schneidet und perforiert.

2. Viele dieser Anwendungen erfordern keine grole Leistung des
Laserstrahls. So zum Beispiel, fiir die Bearbeitung kleinster Teile in der
Uhrenindustrie oder in der Elektronik geniigen oft Leistungen von einigen Watt.
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3. Das Schaffen leistungsstarker Laser erweiterte nicht nur die bereits in der
Praxis vorhandenen Anwendungsgebiete, sondern erschloss auch prinzipiell ganz
neue Moglichkeiten.

4. Die im Laserstrahl geschaffene Temperatur kann 80 Millionen Kelvin (o
mkane KenpBuna) libersteigen und ist fiir die Erwdrmung bis zu extrem hohen
Temperaturen geeignet. Geringe Stoffmengen konnen so schon heute auf mehrere
Millionen Kelvin erhitzt werden, was besonders fiir gesteuerte Kernfusion von
Interesse ist.

5. Die hohe Dichte des fokussierten Laserstrahls gibt die Mdglichkeit, ihn
statt einiger traditioneller Bearbeitungstechnologien in der Produktion
anzuwenden, wobei ein hoher Nutzen erzielt wird. In unserem Land ist in einem
Kraftfahrzeugwerk ein Laser von 5 kw Leistung eingesetzt. Er schweifit 20 mm
dicke Stahlplatten fiinfzigmal schneller als das gewdhnliche Schweillgerdat und
verbraucht dazu 60 Prozent weniger Elektroenergie. Der Laserstrahl schneidet
Stahl bis zu 40 mm und bearbeitet harte keramische Werkstoffe fiir
Gasturbinentriebwerke schneller als ein Diamantwerkzeug.

6. Laser eroffnet die Moglichkeit, Energie {iber groBe Entfernungen
,drahtlos* zu iibertragen. Die ersten Experimente, die den Weg in dieser Richtung
eroffneten, waren Versuche zur Laserortung des Mondes. Zunichst konnte die
Entfernung auf 150 km genau bestimmt werden. Spater wurde im Laboratorium
von Professor Bassow eine Apparatur entwickelt, die die Messfehler auf +15 m
verringerte. Heute wird die Prizision solcher Messungen noch hoher, auf 2 bis 3
cm genau konnen wir nun die Entfernung des Mondes bestimmen.

7. Die Anstrengungen unserer Wissenschftler und Ingenieure, die sich mit der
Entwicklung und Anwendung von leistungsstarken Lasern befassen, sind auf die
Anwendung der Laserstrahlen zu friedlichen Zwecken gerichtet.

6. 3Has cofep)KaHUe TEKCTa, YKaXKUTE HOMEP MPAaBHJIBHOTO OTBETA HA CJICTYFOIIHMA
BOTIPOC.
Wie werden gegenwirtig die Laser verwendet?

1. Gegewirtig werden die Laser in der Praxis nicht verwendet.

2. Sie werden gegenwartig nur auf dem Gebiet der Wissenschaft verwendet.

3. Gegenwirtig werden die Laser auf vielen Gebieten der Wissenschaft, der
Produktion und der Medizin verwendet.

4 BApMAHT KOHTPOJBLHOIO 3a1aHus Ne 4

1. VI3 naHHBIX TPEIIOKCHUH BBIMUINNTE W TIEPEBEAWTE TO, B KOTOPOM TJIaroJ
haben BbIpakaeT JOIKEHCTBOBAHUE.

1. Man hat urspriinglich Computer fiir die Bewiltigung schwieriger
Rechenvorginge verwendet. 2. Der Computer hat eine groe Zukunft. 3. Die
Menschen haben Computer sowie zur Arbeit als auch im Alltag breit zu
gebrauchen.
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2. 13 JaHHBIX HpCI{JIO)KGHI/Iﬁ BBIITUIOHUTC U IICPCBCAUTC TO, B KOTOPOM IJIAIroJI sein
BBIpAKACT AOJDKCHCTBOBAHUC UJIM BO3MOKHOCTD.

1. Die neue Technologie war von den Technologen unseres Werks ausgearbeitet.
2. Der Fachmann aus der BRD begann im Betriebslabor zu arbeiten, er war ins
Russland vorigen Monat angekommen. 3. Das neue Verfahren war von allen
Mitarbeitern des Labors zu meistern.

3. [IlepenummTe NOpeaIOKEHUA, BO3BMUTE B CKOOKH pacnpoCTPaHEHHOE
omnpeNesieHne, MOJYEPKHUTE €ro  OCHOBHOM  wieH  (mpuyacThue Wi
npujiaraTeibHOE); IEPEBEAUTE MPEIOKECHHUS.

Oopasem: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. — Coenmanuctsl,
IMOATOTOBJICHHBIC B MHOI'OYHCJICHHBIX BY34dX Hanien CTpaHHbI, pa60Ta}0T BO BCEX
00J1aCTIX YKOHOMUKH.

1. Die nach der neuen Technologie hergestellten Erzeugnisse haben eine hohe
Qualitat. 2. Uber die vor einigen Jahren gebaute Erdolleitung bekommt die
BRD viele Millionen Tonnen Erddl.

4. Ilepenummre NPEMIOKEHUA, MOAYEPKHUTE ONPEACIICHUE, BBIPAXKEHHOE
npuyactueM I ¢ zu; nepeBenuTe NpeaioKeHUs.

1. Die in unserem Werk anzuwendende neue Technologie spart Material und
Energie. 2. Die durch den Computer zu verarbeitenden Daten helfen bei der
Ausarbeitung neuer Kraftwagen.

5. llepenummTe W TmepeBeAUTE NPESAIOKEHUS, CoJepkKaime 000CoO0IeHHbBIE
MPUYACTHBIE 000POTHI.

1. Auf den erhaltenen Ergebnissen beruhend, haben die Ingenieure die
Konstruktion der Anlage abgedndert. 2. Die neue Technologie eingesetzt, erzielte
die Brigade eine hohe Arbeitsproduktivitit.

6. IIpoutnTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTEM IMEPEHUIINTE U MEPEBEIUTE
MACHAMEHHO 3arjaBue u ad3ansl 1 u 2.

Uber Computer

1. Der Computer (english: to compute — berechnen) ist eine
programmgesteuerte  elektronische  Datenverarbeitungsanlage.  Besonderes
Kennzeichen des Computers ist es, dass er eingegebene Daten verarbeitet und die
Ergebnisdaten ausgibt ohne Eingriffe des Bedienungspersonals. Fachleute sind
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davon iiberzeugt, dass der Computer in der Zukunft unser Leben mehr verandern
wird, als es der gesammte bisherige Fortschritt der Technik getan hat.

2. Der erste funktionsfihige Computer wurde 1941 von dem deutschen
Ingeniuer Konrad Zuse gebaut. 1944 arbeiteten die ersten Computer in den USA,;
sie waren tonnenschwer und sehr materialaufwendig. Der wohl bekannteste
GrofBrechner der ersten Generation, ENIAC, war 16 m lang, 2 m hoch und wog
mehr als 30 Tonnen. Trotz seiner AusmalBle war die Rechenleistung dieses
Computers sehr bescheiden: fiir eine Multiplikation brauchte er 5 Sekunden. Die
Einfiihrung des Bausteinprinzips (Modultechnik) und die Erfindung kleinster
Bauelemente (Chips) fiihrte zu zunehmend kleineren, leistungsfdahigeren und
billigeren Gerédten. Urspriinglich wurden Computer fiir die Bewiltigung
schwieriger Rechenvorgédnge eingesetzt. Inzwischen kann man mit diesen
Apparaten jedoch ebenso gut schreiben und zeichnen, spielen und lernen. Heute
gehort der privat oder geschiftlich genutzte Mikro- oder Personalcomputer ldngst
zum Alltag.

3. Die Weiterentwicklung der Computer konzentriert sich darauf, die
Speicher- und Verarbeitungsleistung bei gleichzeitiger Miniaturisierung zu
erhohen und die Anwendungsmoglichkeiten zu erweitern. Als bedeudenster
Forschungszweig zu Beginn der 90er Jahren gilt die kiinstliche Intelligenz, die auf
die Nachahmung der menschlichen Intelligenz durch Computer abzielt (u.a.
Sprach-, Schrift- und Bilderkennung, eigenstindige Problemldsung, Ubernahme
von Kontrollfunktionen in der Fertigungsindustrie).

7. 3Has coaep)kaHue TEKCTa, YKAKUTE HOMEp MPABIIIBHOTO OTBETA HA CIEAYIOIHI
BOTIPOC.
Wofiir finden Computer Verwendung?

1. Die Computer werden das ganze Leben in der Welt dndern.

2. Die Computer werden zum Rechnen, Schreiben, Zeichnen, Spielen und
Lernen ausgenutzt.

3. Der Computer dient fiir Datenverarbeitung.

S BapMaHT KOHTPOJIbHOTO 3a1aHus Ne 4

1. Y3 naHHBIX OpPEIJIOKEHUN BBIMUIIUTE W TEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM IJIaroJi
haben BbIpakaeT JOJKEHCTBOBAHUE.

1. Der Betrieb hat jetzt eine moderne automatische Taktstrale. 2. Der Neuerer hat
neue Werkzeuge fiir automatische Drehbinke erfunden. 3. Diese Anlage hat den
Menschen von der schweren Handarbeit zu befreien.

2. VI3 na"HBIX NPEIIOKEHUN BBIMUIIUTE U TIEPEBEAUTE TO, B KOTOPOM TJIaroJi sein
BBIPAYKAET JOJDKEHCTBOBAHHUE UM BO3MOYKHOCT.
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1. Der Entwurf zum Umbau des Stadtzentrums ist von jungen Architekten
ausgearbeitet. 2. Die Delegation ist in Moskau mit dem Flugzeug angekommen.
3. Der Roboter ist beim Schweillen von Rohren anzuwenden.

3. Ilepenuimure MNpeIOKEHUS, BO3BMUTE B CKOOKH paclpoCTpaHEHHOE
OIIPCACICHUC, IMOJYCPKHUTC €ro OCHOBHOMU YJICH (HpI/I‘laCTI/IG niin
HpHHaFaTCHBHOG); MCPCBCAUTC IIPCIAJIOKCHUA.

Oopazem: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten)
Fachleute arbeiten auf allen Gebieten der Wirtschaft. — Cnenumanuctsl,
IIOATIOTOBJICHHBIC B MHOI'OYHMCIICHHBIX By3ax Hameﬁ CTpaHBI, pa60Ta10T BO BCEX
00J1aCTSIX DKOHOMMKH.

1. Die in der Produktion eingesetzte Robotertechnik tridgt zur bedeutenden
Erhohung der Effektivitit bei. 2. Der in Zusammenarbeit der technischen
Hochschule mit dem Elektromotorwerk entstandene Roboter dient zur
Handhabung an Werkzeugmaschinen.

4, HepCHI/IIHHTe MNPpCAIOKCHUA, IMOAJYCPKHUTC OIIPCACIICHUC, BbBIPA’KCHHOC
NpUuIaCTUCM Ic ZU; IMCPCBCIAUTC IIPCIIIOKCHUA.

1. Der zu bearbeitende Werkstoff ist auBBerordentlich hart. 2. Die automatische
Werkzeugmaschine ist flir die auszufiihrende Arbeit besonders geeignet.

5. llepenummre M nepeBenUTE MNPEIIOKEHUS, COIepKaluue 000co0IEeHHBIE
MPUYACTHBIE O0OPOTHI.

1. Auf die Befreiung des Menschen von der Handarbeit gerichtet, ist die
Mechanisierung ein wesentlicher Bestandteil der modernen Produktion. 2. Die
Eigenschaften des Werkstoffes griindlich gepriift, billigten die Wissenschaftler
seine Anwendung als Isolierstoff.

6. IIpouTtuTe TEKCT M MEPEBEAUTE €ro YCTHO. 3aTeM MEPENUIIUTE U MEePEBEIUTE
MMMCHbMEHHO 3aryaBue U ad3anel 4, 5 u 6.

Was ist ein Roboter?

1. In mehr als 150 Betrieben auf allen Kontinenten werden heute Roboter fiir die
verschiedensten Anwendungsgebiete produziert. Mehrere hundert Hochschulen
und Forschungsinstitute arbeiten daran, diese Gerdte weiter zu vervollkommnen
und ihnen neue Einsatzmoglichkeiten zu erschlieBen.

2. Wihrend in unserem Land Ende 1977 iiber 500 solcher Gerdte industriell und
experimentell eingesetzt wurden, waren es 1979 schon 1250 und im Jahre 1980 —
etwa 3000. Im Zeitraum von 1981 bis 1985 sollten jdhrlich rund 7000
Industrieroboter hergestellt und in der Industrie eingesetzt werden.
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3. Als Roboter bezeichnet man heute technische Einrichtungen, die als
Manipulatoren Tatigkeiten des Menschen iibernehmen; damit eriibrigen sie die
Anwesenheit des Menschen am Tatigkeitsort (zum Beispiel im Kosmos, in der
Tiefsee, in der industriellen Produktion), also an solchen Arbeitsplitzen, an denen
Arbeit mit hohen physischen Anforderungen oder unter gesundheitsschiadigenden
Einfliissen (npu BpeaHbIX ajs 310poBbs ycioBusax) (wie Staub, Hitze, Gase oder
Strahlen) erfiillt werden muss.

4. Die Manipulatoren fiir Produktionszwecke heillen Industrieroboter, sie haben
eine programmierbare Steurung und konnen Werkstiicke oder Werkzeuge in ihrem
Arbeitsraum mit 5 bis 8 Freiheitsgraden (¢ msaTpi0-BOCEMBIO CTEIIEHSIMH CBOOOIBI)
bewegen. Es sind auch Telemanipulatoren geschaffen, d.h. solche Gerite, die von
Ferne gesteuert werden. Die ersten Gerdte solcher Art wurden fiir die
Kernfoschung entwickelt.

5. Die Anwendungsgebiete von ferngesteuerten (¢ TUCTaHIIMOHHBIM yIIPaBICHUEM)
Geridten mit Manipulatoren erweitern sich stindig. Neben vielen Industriegebieten
werden sie auch im Kosmos eingesetzt, wo ,,Lunochod* das Vorbild gab; der
Abbau von Erz und Kohle erfolgt auch mit Hilfe dieser Teleroboter.

6. Die breite Anwendung von Sensoren und Mikroprozessoren gibt die
Moglichkeit, ganz neue Industrieroboter zu schaffen. Roboter dieser Generation
sind schon fahig, unnormale Situationen im Arbeitsprozess zu erkennen, schnell
darauf zu reagieren und Storungen selbst zu beseitigen.

7. Die Industrieroboter stellen den okonomisch wichtigsten Teil der gesammten
Robotertechnik dar. In der Wirtschaft werden Industrieroboter flir die
Verbesserung der Arbeitsbedingungen eingesetzt, um den Menschen von der
schweren Handarbeit zu befreien.

6. 3Has coAep:KaHUE TEKCTa, YKAKUTE HOMEP MPABWIBHOTO OTBETA HA CIEAYIOIIUI
BOIIPOC.

Was sind Roboter?

1. Roboter sind mechanische Anlagen fiir Bearbeitung von Rohren.
2. Roboter sind Rechenmaschinen fiir Datenverarbeitung.
3. Roboter sind Manipulatoren, die die Téatigkeit des Menschen iibernechmen

konnen.
TEMBI JJIA YCTHOI'O BBICKA3BIBAHIM A
O CEBE U O CBOEW CEMbBE
sich vorstellen - IPEICTABIISATHLCS
heif3en - 3BaTh, HA3bIBATh
der Name - UM, hpaMuiust; UMst U haMuIIus
... Jahre alt sein - OBITH B BO3pAcCTE ... JIET

leben (wohnen) - JKUTh
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die Familie - CeMbs

bestehen aus + Dat. - COCTOSITh U3

die Person (en) - YeJIOBEK, TUYHOCTh

von Beruf sein - OBITH 110 Mpodeccuu

in einem Werk Ha 3aBOJIE

in einem Betrieb} arbeiten - paboratb { Ha MPEANPUITAN
in einer Firma B upme

klug sein - OBITH YMHBIM

ernst sein - OBITH CEpPhE3HBIM

hifsbereit sein - OBITh TOTOBBIM ITOMOYb

das Hobby = die Lieblingsbeschéftigung - xo066wu, mobumoe
schlank (korpulent) sein - OBITH CTPOHHBIM (TIOJTHBIM)
hoch von Wuch sein - OBITh BBICOKOTO POCTa

einen guten Charakter haben - umers 100pBIii XapakTep
sich interessieren fiir + Akk. - mHTEepecoBaTh 4yeM-IO0

ledig (verheiratet) sein - OBITH XOJIOCTHIM, HE 3aMyKeM (’KEHAThIM,
3aMyKeM)

in die Schule gehen - XOJTUTh

den Kindergarten besuchen - mocemars AeTCKHit caj

aussehen (sieht ... aus) - BBITJISIETH (BBITJISINT)

spazieren gehen - TYJISITh

befreundet sein - OBITB IPYKHBIM

glicklich sein - OBITH CYACTIIMBBIM

ICH UND MEINE FAMILIE

Ich mochte mich vorstellen. Mein Name ist Petra Bauer. Ich lebe in der Stadt
Dresden. Ich bin 18 Jahre alt und bin Fernstudentin. Ich habe eine Familie. Sie ist
grofl und besteht aus fiinf Personen. Das sind mein Vater, meine Mutter, mein
Bruder, meine Schwester und ich.

Mein Vater hei3t Heinrich. Er ist 48 Jahre alt. Er ist Programmierer von
Beruf und arbeitet in einem Betrieb. Er ist klug, ernst und hilfsbereit. Sein Hobby
ist Sport.

Meine Mutter, Franziska ist Buchhalterin von Beruf und arbeitet in einer
Bank. Meine Mutter ist schon. Sie ist hoch von Wuchs und schlank. Alle lieben sie
fiir thren guten Charakter. IThre Lieblingsbeschiftigung ist Musik. Sie spielt gut und
gern Geige (ckpurka).

Ein Paar Worte tber meinen Bruder Otto. Er ist 26 Jahre alt und ist
verheiratet. Mein Bruder hat zwei Kinder: eine Tochter und einen Sohn. Otto
arbeitet in einem Werk. Er ist Ingenieur. Seine Frau Monika arbeitet in einem
Krankenhaus. Sie ist Arztin.

Meine Schwester Gisela ist 15 Jahre alt. Sie geht in die Schule und lernt in
der neunten Klasse. Wir verbringen viel Zeit zusammen und gehen oft spazieren.
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Unsere Familie ist sehr befreundet. Wir lieben einander und sind gliicklich.

1. OTBeThTE HA BOIPOCHI MO TEKCTY.

Von wem geht die Rede?

Wie alt ist Petra?

Wo lebt die Fraulein?

Hat Petra Bauer eine Familie?

Wie grof3 ist die Familie Bauer?

Was ist Petras Vater von Beruf?

Wo arbeitet ihre Mutter?

Welche Lieblingsbeschiftigungen haben Petras Eltern?
9. Hat Petra Bauer Geschwister?

10. Ist ihr Bruder ledig?

11.Was ist er von Beruf?

12. Wo arbeitet Ottos Frau, Monika?

13. Was macht Petras Schwester Gisela?
14. Ist die Familie gliicklich?

Nk owdE

2. I[OHOJIHHTC JaHHBIC ITPCIJIOKCHHA.

1) Ich mochte mich ... . 2) Mein Name ist ... . 3) Ich bin ... ... alt. 4) Ich bin ...
von Beruf. 5) Ich habe ..., sie ist ... . 6) Mein Bruder ist ... ... alt, er ist ... von
Beruf. 7) Mein Vater ist ... . 8) Meine Mutter arbeitet ... . 9) Meine Schwester
heildt ... , sie besucht ... . 10) Mein Bruder ist ... , seine Frau heif3t ... .

3. Pacckaxure 0 ce0e u CBOEH ceMbe.

PABOUYUN JNEHDb

der Tagesablauf - XOJI, TEYEHHUE JTHS
aufstehen - BCTaBaTh
frithstiicken - 3aBTpaKaTh

das Friihstiick - 3aBTpaK

den Bus nehmen (mit dem Bus fahren) - exats aBToOycom (Ha aBTOOYCE)
zur Arbeit gehen (fahren) — uaru (exath) Ha paboTy

der Wagen = das Auto - aBTOMOOHJIL

in (bei) der Firma arbeiten - pa6orats B pupme

ins Biiro gehen - UITH Ha paboTy (B yupexacHue, 0ropo, oduc)
die Post bringen - IPUHOCHUTH TIOUTY

die Kantine - CTOJIOBAs Ha MPEANPHUITUN

zu Mittag essen - 00eaTh

die Mittagspause - 00e/ICHHBII TIEPEPHIB

die Mitte der Stadt = das Stadtzentrum - menTp ropoaa

der Stadtrand - OKpanHa ropoja

die Arbeit ist aus - paboTa 3aKaHYHBACTCS

begriiBen - IPUBETCTBOBATH
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erzeugen - U3TOTOBJIATH, BBIITYCKATh
fern sehen - CMOTPETh TEJIEBU30P
zu Bett gehen - JJIOKUTHCS CIIaTh

KELLERS TAGESABLAUF

Michael Keller steht jeden Tag um sieben Uhr auf. Seine Frau macht ihm das
Friihstiick. Er friihstiickt mit ihr und den zwei Kindern. Seine Kinder gehen um
halb acht Uhr in die Schule. Herr Keller fahrt mit seinem Wagen zur Arbeit. Er
arbeitet in einer grofen Firma. Seine Firma erzeugt Computer und liegt im
Zentrum der Stadt.

Herr Keller kommt um 8 Uhr ins Biiro und setzt sich an seinen Schreibtisch.
Um 10 Uhr kommt Fraulein Schmidt, seine Sekretirin, und bringt ihm die Post. Sie
legt die Briefe auf den Tisch. Herr Keller liest die Post. Dann ruft er Fraulein
Schmidt und diktiert ihr die Korrespondenz.

Mittags kommt Michael Keller nie nach Hause. Um 12 Uhr geht er in die
Kantine und isst dort zu Mittag. Er hat eine halbe Stunde Mittagspause. Dann geht
er zuriick ins Biiro und arbeitet weiter.

Um siebzehn Uhr ist die Arbeit aus. Herr Keller nimmt sein Auto und féhrt
nach Hause. Sein Haus liegt am Stadtrand.

Zu Hause begriiit Michael Keller seine Frau und spielt mit seinen Kindern.
Nach dem Abendessen sieht er fern. Am spaten Abend geht Herr Keller zu Bett.

1. OTBeThTE HA BONPOCHI MO TEKCTY.

Wann steht Michael Keller auf ?

Wer macht thm das Frithstick?

Fruhstickt Herr Keller allein?

Wohin gehen seine Kinder?

Womit fahrt Michael Keller zur Arbeit?
Wo befindet sich seine Firma?

Wann kommt Herr Keller ins Biiro?

Wer bringt ihm die Post?

. Was macht Michael Keller mit der Korrespondez?
10 Wann und wohin geht er zu Mittag?

11. Wie lange dauert die Mittagspause?

12. Wann ist seine Arbeit aus?

13. Wohin fahrt Herr Keller nach der Arbeit?
14. Was macht er zu Hause am Abend?

15. Um wieviel Uhr geht Herr Keller zu Bett?

CoNOOR~ODE

2. Pacckaxkute o cBoeMm paboueM JHe.
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YUYEGA B YHUBEPCUTETE

studieren an + Dat. - yunThbcs B By3e

das Direkt- und Fernstudium - ounoe u 3a04HO€e 00yUeHHE
betragen - COCTaBJIATh
unterrichten - IPEIoaBaTh

der Unterricht - 3aHATHA

der Hochschullehrer - mpenongasatens By3a
die Vorlesung - ICKIIUS

die Stunde - YPOK

dauern - IJTUThCS

die Vorpriifung - 3a4eT

die Priifung ablegen - cmaBath sK3amMeH

die Prifungszeit - ceccus

verteidigen - 3aIAIIATh

das Fach (die Facher) - mpenmer, qucrurinaa
die Geschichte - ACTOpHS

selbstdndig - CaMOCTOSITCIIBHO

DAS STUDIUM AN DER UNIVERSITAT

Ich studiere an der Kurganer Staatlichen Universitit. Sie wurde 1995
gegriindet und hat zehn Fakultiten, darunter die technologische und die Fakultét
fiir Transportsysteme. Es gibt zwei Formen des Studiums: Direkt- und
Fernstudium. Die Studentenzahl betragt mehr als 6 Tausend.

An der Universitdt unterrichten Professoren, Dozenten, Hochschullehrer und
Assistenten. Die Studenten haben Vorlesungen, Seminare und praktische Stunden.

Das Studium dauert 6 Jahre. Jedes Studienjahr besteht aus zwei Semestern.
Zweimal im Jahre haben die Studenten also eine Priifungszeit. Sie legen
Vorpriifungen und Priifungen ab. Am Ende des Studiums verteidigen die Studenten
ihre Diplomarbeiten und legen Staatsexamen ab.

Ich bin Fernstudent der technologischen Fakultit. Ich stehe im ersten
Studienjahr und studiere viele Facher: Mathematik, Physik, Geschichte, Deutsch
und andere.

Das Studium ist interessant aber nicht besonders leicht. Man muss intensiv
selbstidndig arbeiten, um mitzukommen. Man braucht Hochschulausbildung, um
erfolgreich im Leben zu sein.

wurde ... gegriindet - OBLT OCHOBaH
um mitzukommen - yTOOBI yCIeBaTh (MATH B HOTY CO BPEMEHEM)
um erfolgreich zu sein - 4TOOBI OBITH yCIIEIIHBIM

man braucht - HY)KHO
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1. Halimute B TEKCTE OTBETHI HA BOMPOCHI.
1) Wann wurde die Kurganer Staatliche Universitdt gegriindet?
2) Wieviel Fakultdten hat sie?
3) Wie heillen die Formen des Studiums?
4) Wie groB ist die Studentenzahl der Universitit?
5) Wer leitet den Unterricht an der Universitét?
6) Wie lange dauert das Studium?
7) Was haben die Studenten zweimal im Jahre?
8) Was machen sie in der Priifungszeit?
9) Was erhalten die Studenten am Ende des Studiums?
10) Welche Fécher studiert man im ersten Studienjahr?
11) Wie ist das Studium an der Universitét?
12) Was muss man machen, um erfolgreich im Leben zu sein?

2. 3anuIImTe OTBETHI Ha BOMPOCHI U BEIYUHUTE HX.
4. PacckaxuTe 0 CBOcH yueOe B YHUBEPCUTETE.

CAMAA BOJIBITAA HEMEHNKOTI'OBOPAIIIAA CTPAHA -- ®PT

die Ostsee - bantuiickoe Mmope

die Nordsee - CeBepHOE MOpE
grenzen an + AkKk. - rpaHUYHTE C

die Grenze - IpaHHUIIA

der Nachbarstaat - COCeJIHEeE TOCYIapCTBO
betragen - COCTaBIIATh

die Bevolkerung - HaceJICHUe

der Fluss (die Fliisse) - pexa

gemaBigt - YMEPEHHBIH
ausreichend - YIOBJICTBOPUTEIIbHBIH, B TOCTATOYHOM KOJIMYECTBE
verhéltnisméBig - OTHOCUTEIILHO
durchschnittlich - B CpeIHEM

bestehen aus + Dat. - cocTosTh U3
das Bundesland (-lander) - dbenepanbaas 3emis

vereinigt - 00bCTMHCHHAS

das Staatsoberhaupt - riaBa rocymapcrsa
gesetzgebend - 3aKOHOJATEIbHBIH

die Bundesregierung - ®enepaibHOE MPABUTEIHCTBO
gehoren - OTHOCHUTBLCS, IIPUHAAICIKATH

DAS MODERNE DEUTSCHLAND

Die Bundesrepublik Deutschland (die BRD) ist eines der deutschsprachigen
Liander Europas. Sie liegt in der Mitte Europas. Die Ostsee und die Nordsee im
Norden und Alpen im Siiden bilden die natiirliche Grenze des Landes. Die BRD
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grenzt an folgende Liander: Dianemark, Polen, die Tschechische Republik,
Osterreich, die Schweiz, Frankreich, Luxemburg, Belgien und die Niederlande.

Die Fliche Deutschlands betrigt etwa 357 000 km?® (Quadratkilometer). Die
Bevolkerungszahl ist etwa 83 Millionen Einwohner.

Die deutsche Landschaft ist vielgestaltig. Die wichtigsten Fliisse der BRD
sind: der Rhein, die Mosel, die Donau, die Elbe, die Oder und die Weser. Der
grofite See ist der Bodensee an der Grenze zur Schweiz.

Das Klima der BRD ist geméBigt mit ausreichenden Niederschldgen zu allen
Jahreszeiten. Luftstromungen von dem Atlantischen Ozean fithren zu
verhdltnismédfBig mildem Winter und kithlem Sommer. Die durchschnittliche
Jahrestemperatur liegt bei 10°C.

Deutschland ist eine parlamentarische Republik. Sie bestent aus 16
Bundesldandern. Jedes Bundesland hat seine Landeshauptstadt. Berlin ist die
Hauptstadt des vereinigten Deutschlands. Der Bundespridsident — ist das
Staatsoberhaupt der BRD und wird auf 5 Jahre gewdhlt. Das hochste Organ
Deutschlands ist der Bundestag. An der Spitze der Bundesregierung steht der
Bundeskanzler. Er bestimmt die Richtlinien der Politik des Landes.

Die BRD gehort zu den fithrenden Industrielindern der Welt. Die wichtigsten
Industriezweige sind die Stahlindustrie, die chemische Industrie, der Maschinen-,
Stralenfahrzeug- und Schiffbau, die elektrotechnische, feinmechanische und
optische Industrie sowie die Herstellung von Biiromaschinen und
Datenverarbeitungsanlagen.

Die BRD ist Mitglied der Europdischen Gemeinschaft (EG). Thre groften
Handelspartner sind Frankreich und die Niederlande. Die deutsche
Fluggesellschaft =~ Lufthansa gehort zu  den  weltbekanntesten
Luftverkehrsgesellschaften. Die wichtigsten Flughidfen der BRD sind Berlin-
Schonefeld, Berlin-Tegel, Frankfurt am Main, Miinchen u.a.

an der Spitze stehen - OBITH BO TJIaBE

die Richtlinien der Politik bestimmen - onpeaensaTh OCHOBHBIC HAIIPABJICHUS B TIOJUTHKE
der Stralenfahrzeugbau - cTpoUTENLCTBO JOPOIKHBIX MAIITHH

die Herstellung von Biiromaschinen und Datenverarbeitungsanlagen - mpowusBoacTBO
KOHTOPCKHX MaIlliH M YCTPOMCTB 10 00pabOTKe JaHHBIX

1. OTBeThTE HA BONPOCHI IO TEKCTY.

1) Woriiber erzéhlt der Text?

2) Wie heif3t das grofBite deutschsprachige Land?

3) Wo liegt Deutschland?

4) Wie sind seine natiirlichen Grenzen?

5) Wieviel Nachbarstaaten hat die BRD?

6) Wie grof} ist die Flache der Bundesrepublik Deutschland?
7) Wieviel Einwohner leben in der BRD?

8) Wie ist das Klima im Lande?

9) Ist die BRD ein Bundesland?
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10) Wieviel Bundesliander hat Deutschland?

11) Wie heifit die Hauptstadt des modernen Deutschlands?
12) Wie heiflen die Hauptorgane der BRD?

13) Wie ist die deutsche Industrie?

14) Welcher Gemeinschaft gehort Deutschland?

2. HaﬁﬂHTe N IIPOYTUTC B TCKCTC MPCAJIOKCHUSA, SKBUBAJICHTHBIC JTAHHBIM.

1.

w

Kimmar B I'epMannn yMEpEHHBIM C JOCTATOYHBIM KOJIMYECTBOM OCAIKOB B
Tr000€ BpeMs Toja.

Bo3ayminble maccbl (TeueHus)) ¢ ATIAHTUYECKOTO OKeaHa MPUBOIST K
OTHOCUTEIBHO MSTKOW 3UME U MPOXJIAJHOMY JIETY.

Cpennsig rogoBas teMneparypa coctapisieT okoiio 10 rpagycos Lenscust.
denepaabHBIN MPE3UACHT SIBISIETCS TJIABOM TOCcyAapcTBa U BRIOUpaeTcs Ha 5
JeT.

KpynHueimrmu ToproBeiMu naptHepamu ['epmanun siBisitorcss @paHuus u
Hunepnannapi.

Hemenkass aBuakommnanus Lufthansa oTHocuTcs K BCEMHPHO HM3BECTHBIM
KOMIIaHUSIM BO3YIIHOTO COOOILEHUS.

3. Pacckaxwure o ['epmanun.
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T'orrra ['ammua BacunbeBHa
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Meroandeckue yka3aHus U KOHTPOJIbHBIE 33 aHuUs
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